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Fesizaanans 
aáe dorids 

párisban győzött a demokratikus rend. Feb- 
ruár 6-án a köztársasági gárda gépfegyvertüz- 
zel kergette széjjel a Concordeon összegyült 
fasiszta gyülevész hadat és az őrjöngő arany- 

itjuság angol-német-olasz maffiától megfize- 

tett vezetői keserüen tapasztalhatták, hogy a 

kontinentális fasiszta sivatagban Franciaország 

még mindig óázis. Közel husz halott és számos 

sebesült maradt a kudarcba fult fasiszta pre- 

miére véres porondján. Franciaországban a rá- 

ció forradalmi romantikája, vagy ha ugy job- 

ban tetszik, a romanticizmus forradalmi ráció- 

ja még él. Amikor Daladier elzavarta a puccs- 

ról ábrándozó korzikai származásu rendőrpre- 

fektust, a diákság mellette tüntetett, sőt a 

rendőrség sztrájkjáról is motyogtak a fasiszta 

agitátorok. Nos, a rendőrség mégis helyt ál- 

lott a Concordeon és a Champs-Elyséen, a köz- 

társasági gárda pedig megvédte a köztársasá- 

got az első fasiszta támadással szemben. 

Enyhébb mérlege volt a február 909-iki kom- 

munista tüntetéseknek, ami arra vezethető 

vissza, hogy a munkásság, bár elszántan vi- 

selkedett, egyáltalában nem utánozta a fasisz- 

ta arany-ifjuság izléstelenségeit és igy - 4 

külföldi sajtó ferditő hirei dacára - a neveze- 

tes péntek este nem vezetett a fasiszta kedd 

vérengzéseire. Általában az tapasztalható, nogy 

a katonaság köreiben egyáltalában nem hódi- 
tott a tasizmus és hogy inkább a munkásság- 
gal rokonszenvez. A rendőrség mindenesetre 

kevésbé proletárbarát. A köztársasági gárda 
viszont ridegen és komoran védi meg a köz- 
tárcasági demokráciát, bárhonnan is érje a tá- 
madás. 

A február 12-iki általános sztrájk, imponáló 
méltósággal zajlott le egész Franciaországban 
és ugyszólván minden rendzavarás, halott és 
sebesülés nélkül, Párisban. A munkásság a 
melynek tömege talán a 200.000-et is elérte, a 
gárda fegyver-faláig nyomult, de proletárok 
és gárdisták szinte barátságosan néztek far- 
kasszemet egymással. Semmiféle összeütközés- 
re sem került sor. Jelképe volt ez annak, hogy 
Franciaország a fasizmus ellen küzd. Az álta- 
lános sztrájkot az egységíront, a szociálde- 

mokraták, a kommunisták és szindikalisták 
együtt rendezték, de kétségtelen, hogy a tisz- 
tán polgári pártnak számitó radikális szocia- 
lista párt, amelynek jelenleg parlamenti több- 
sége van, sem ellenezte ezt a demonstrációt, 
amely megérthettette a lordok, junkerek és 

egyéb fasiszták maffiájával, hogy téveszméik 
a lrancia kordont áttörni nem birják. 

Az általános sztrájk méltóságteljesen lezaj- 
lott, rend és nyugalom van az egész ország- 
ban. Az uj kormány, Doumergue-gel az élén, 
elvégre szintén repubiikánus és csak addig ma- 
tadhat, ameddig a parlamenti többség ezt ne- 
ki megengedi. Chiappeot és társait rehabilitál- 
ni nem fogja, puccsról szó sem lehet. A de- 
mokratikus francia alkotmány csorbanélküli - 
és jobboldali forradalom sohasem fogja kicsor- 
itani. 

Franciaországot különben is a külpolitikai kér- 
dések foglalják le. Ausztriában még tart a 
polgárháboru, amelynek eddig rengeteg ha- 
lottja és sulyos sebesültje van. A francia köz- 
hangulat és a hivatalos álláspont szerint Doll- 
u8s pyrrhusi győzelme végeredményképpen 
náci-uralomhoz és Anschluss-hoz fog vezetni 

ezesetben ami casus belli és a kisantant 
bevonul, tekintet nélkül arra, vajjon Lengyel- 
ország passziv marad-e és Itália, meg Anglia 
milyen álláspontra helyezkedett. A Sajtó je- 
lelentékeny része kezeit mesó Pilátusnak gu- 
nyolja Angliát és Franciaország részéről máris 
azonnali intervenciót sürget a dunai kérdésben. 
gyon valószinütlennek látszik, hogy Fran- 
kiország és a kisantant semmi alkuba nem 
Ognak belebocsátkozni, aminek következtében 
slin és Róma rövidesen nyilt szinvallásra 
kényszerülnek 
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Elcsapatások, letartóztatások és kivégzések 

Vallis Kálmánt, a szegedi származásu munkásvezért kivégezték 

Megkezdte céltudatos berendezkedését 
a 

Bécs, február 21. 
Ha az ausztriai 

legfrissebb jelentéseket figyelmesen áttanul- 
mányozzuk, kétséget kizárólag megállapitható, 
hogy a forradalmi és ellenforradalmi harcok 
négynapos vérontása után most már valóban 
megkezdődött Ausztria alkotmányjogi átalaku- 
lésa abban a szellemben, amelyet az olasz fa- 
sizmustól támogatott Heimwehr diktál Dollfuss 

kancellárnak. Dollfussnak pedig engednie kell 
mindenképpen, mert az osztrák helyzet pilla- 
patnyi horoszkópja szerint uralma csak addig 
áll fenn, amig az eddigi óvatos taktikázás he- 
lyett nyiltan és fenntartás nélkül meghódol a 
Heimwehr parancsuralmi utasitásai előtt. E 
pilianatban még az a helyzet, hogy Dollfuss 
enged és végrehajt mindent, amit a Heimwehr 

Az egyes osztrák tartományokban megkez- 
dődtek az alkotmányjogi „reformot" megelőző 
s bizonyos tekintetben előkészitő személyi vál- 
tozások. Azokat a tartományi főnököket és 

l 
i 

tárium hozott a linzi erdőségekben 

a fasiszta Ausztria rendjére való áttérés, már 
kezdték kisöpörni a politikai élet arénájából. 
Alsóausztria tartományiőnöke, Schlegen, már 
megnyitotta ezt a sort s mára már jó néhány 
fontos pozicióban levő politikusnak kelilett he- 
lyéről távoznia, akár lemondással, akár pedig 
hosszabb szabadság ürügye alatt. És közöttük 
vannak olyanok is, akiknek távozása nem volt 
elég. Bécsben már megkezdődtek a feltünést 
keltő politikai letartóztatások, amelyek jelzik, 
hogy a Heimwehr szempontjából nem kivána- 
tos elemeknek puszta visszaszoritása nem lát- 
szik elégséges óvatossági rendszabálynak. 

A vérbiróságok természetesen müködnek, de 
munkájukról közelebbi jelentés nem érkezett, 
kivéve azt az itéletet, amelyet a leobeni sta- 

elfogott 
Wallis Kálmán és társai ügyében. 

A rögtönitélő biróság hétfőn este kimondot- 
ta a halálos itéletet és Wallist még éjfél előtt 
kivégezték. 

! 

fasiszta diktatura 
közéleti méltóságokat, akiknek nincsen inyére 

eseményekről beérkezett 

A d'plomáciai kulisszák mögött még mindig 
folyik a nagyhatalmak kártyacsatája Ausztria 
függetlensége körül, anélkül 
eddig eredmény alakult volna ki. Anglia, Fran- 
ciaország és Olaszország közös jegyzéke ar 
osztrák függetlenség kérdésében még mindig 
nem született meg s nem is valószinüű, hogy 
megszülessék, amig Franciaország Németország 
ellen a végsőkig ki akarja hangsulyozni a ma- 
ga gyógyithatatlan bizalmatlanságát és óvatos. 
ságát. 
S ha hinni lehet a londoni Daily Herald je- 

lentésének, Párisban tervet dolgoztak ki arra, 
hogy az osztrák-magyar monarchiát vissza- 
állitsák és a Habsburgokat visszahelyezzék a 
trónra, mert az angol lap szerint ez még min- 
dig kisebb veszedelem, mint az, ha a kis Ausz- 
triát a nagy német birodalom elnyeli és hatá- 
rait messze kitolja kelet felé. 

! 
A zavaros, de a fasiszta diktatura felé ala- 

kuló osztrák helyzetről ma a következő jelen. 
tések közölnek részleteket: 

1 Wallis Kálmánit kivégezték 
A leobeni rögtönitélő vészbiróság hétfőn 

kezdte meg a linzi hegyek között bujkáló Wal- 
lis Kálmánnak, a magyar származásu munkás- 
vezérnek és elfogott társainak ügyében a tár- 

gyalást. Az itéletet estére hirdették ki, amely 
kimondotta, hogy 
Wallist és Russ századost, a muramenti 
Bruck szocialista védőrségének megszerve- 

őjét, halállal büntetik. 
Néhány perccel éjfél előtt Wallist kivezették 

a siralomháznak átalakitott cellából és a ha- 
lálos itéletet végrehajtották rajta. A jelenté- 
sek a kivégzésről semmiféle részletet nem kö- 
zölnek. A másik halálraitéltnek, Russ száza- 
dosnak halálos itéletét közben, kegyelmi uton, 
élettogytiglani fegyházbüntetésre változtatták 
át. 
A Wallis társaságában elfogott munkásokat 

börtönbüntetéssel sujtották. Ezek közül egyi- 
ket 15, a másikat 12 évi sulyos börtönre itél- 
ték. 
Leobenben a rögönitélő biróság tárgyalása 

iránt rendkivül nagy volt az érdeklődés és az 
... 

Az utóbbi hetek eseményei mindenkit meg- 
győzhettek arról, hogy a Hohenzollern- és a 
Habsburg-birodalom roncsai között izzó zsarát- 
nokot Anglia és Itália fasiszta propagandája 
éleszti lángoló máglyává. Az európai béke, a 
kultura és a civilizáció elleni eme merényiettel 
szemben se a polgárság, se a munkásság, se a 
parasztság nem maradhat sokáig, sőt egy pil- 
lanatig sem közönyös. Az ellenforradalmi meg- 

mozdulásokkal kapcsolatban felburjánzó gya- 

lázatos kegyetlenségek arra kel hogy kény- 

szeritsenek mindenkit, hogy egységes táborba 
tömörüljön a fasizmus ellen. Épnen ugy, mint 

egész város izgalomban volt. 
A harcias hangulatra való tekintettel a ha- 
tóságok a biróság épületét egy század -send- 
őrrel és gépfegyveres osztagokkal vétették 
körül, hogy az esetleges rendzavarásnál 
azonnal lépjenek közbe. 
Hétfőn egyébként a bécsi rögtönitélő biróság 

is halálos itéletet hozott. Krbec cseh szárma- 
zásu munkást itélték halálra a forradalmi bar- 
cok alatt teljesitett szerepéért, de a kivégzést 
nem hajtották végre rajta, hanem az itéletet 
fegyházbüntetésre változtatták át. 

MEGKEZDTÉK BÉCSBEN A KAR- 
HATALMI AÁLDOZATOK 
TEMETÉSÉT 

a 

Kedden az osztrák főváros ismét azt a zak- 
latott és ideges képet mutatta, amilyen volt a 
négynapos polgárháboru véres napjai alatt. 
Megkezdték ugyanis a forradalmi harcok kar- 
hatalmi áldozatainak temetését s minthogy a 
kormány erre az alkalomra ismét veszedelmes 

a fasiszták, minden faji handa-bandázásuk da- 
cára, félre kell tenni a nemzeti és nemzetiségi 
gyülölködés szenvedélyeit - és tömörülni kell 
a fasiszta barbárság ellen. Páris példát sta- 
tuált, amit követni kell mindenütt, ahol nem 
akarják vállalni a fasizmus rabszolga-béklyóit. 
Berlin és Róma a középkori szolgaságot, Pá- 
ris a szabadságot védi. Választani tehát nem 
nehéz. 
Franciaországban is alakult egy nemzetiszo- 

cialista párt, amely pamfletjeit szorgalmasan 
osztogatja, ámde itt nem igen talál termékeny 
talajra ez az agitáció. Itt a progressziv elemek 
tudiák. mit jelent számukra a fasizm-, a kon- 

szocialista megmozdulásoktól tartott, a rend- 

! őrség és a helyőrség csapatait riadókészenlét. be helyeze és a karhatalom legnagyobb részét 
kivezényelte az utcára. Délutáni jelentéseink 
szerint rendzavarás nem történt, annak ellene. 
re ser1, hogy a városháza előtt levő téren óriá- 
si embertömeg verődött össze. 
A kormány egyébként a keddi napot nem- 

zeti gyásznapnak minősitette és szünetet ren- 
delt el ugy a hivatalokban, mint az iskolák 
ban. 

A HEIMWEHR MEGKEZDTE A 
POLITIKAI ELETBEN A NAGY: 
TAKARITÁST 

Az osztrák szocialista munkásság négynapos 
forradalmát azok az előkészületek robbantot- 
ták ki amelyeket a Heimwehr tett a fasisztal 
államrendre való áttérés érdekében. A forrada- 
loni azonban az Ausztriára kényszeritett atala- 
kulás eseményeit legfeljebb csak kitolta, de 
meg nem akadályozhatta. És most a forrada- 
lom vérbefojtása után semmi akadálya sincsen 
annak, hogy a mai „demokratikus" Ausztria 

zervativabb elemek is belátják, hogy a fasiz. 
mus végeredményképpen az angol imperializ 
mus gigantikus zuglégiója Berlintől Rómáig. 
Ezért dördült el február 6-án a francia köztár- 
sasági gárda gépfegyvere, nem a proletárság, 
hanem a francia köztársaság elszánt védelmé- 
ben. Igen nagy erőfeszitésekkel, intenziv fi 
nanszirozással lehetett csak kirobbantani a 
párisi és bécsi fasiszta zavargásokat, amelyeke 
nek az volt a főcélja, hogy a francia blokl 
külpolitikai aktivitását gyöngitse a genfi tár- 
gyalások előtt, amikor a német-osztrák kér. 
dés szőnyegre kerül. 

Páris, tebruác. Silbermann Jenő.. 

azonban, bhogy 



Kilamrendjét átnyergeljék oda, ahová az olasz 
fasizmustól dirigált Heimwehr csapatok akar- 

ATNYERGELES AZ EGÉSZ VONALON 
Ennek az átnyergelésnek előjelei már telje- 

sen félreérthetetlenül jelentkeznek. Tirolban 

már a Heimwehr fészkelte be magát a tarto- 

mányi kormányzatba s most a többi osztrák 

tartományokban is megkezdődött a nagy át- 

alakulás. 

Egyelőre csak személyi változások jelzik en- 

nek az átalakulásnak a folyamatát. A kor- 

mány szabadulni igyekszik s szabadul is azok- 

tól a közéleti vezetőktől, akik demokrácia- 

gyanusak, vagy egyenesen szocialista hitval- 

lásuk miatt akadályai lehetnek a rendi Ausz- 

tria kialakitásának. 

Rehri! salzburgi, Kermayer karinthiai és 

Wahliheim burgenlandi tartományi főnöknek 

mára követelniök kellett a Starhemberg her- 

ceg temetési gyászbeszédében megbélyegzet" 
BSchéegen alsóausztriai tartományi főnök példá- 
ját és formális lemondással kellett állásukat 
és méltóságukat a Dolltuss-kormány rendelke- 
zésére bocsátaniok. 

A lemondott tartományi főnökök helyébe a 
kormány egyelőre kormánybiztosokat nevez 
ki. 

Kicserélték a közmunkaügyi hitelintézet ve- 
ketőjét is. 

Kohlmann badeni főpolgármester is félreállt 
az utból. Őt még nem mondatták le, hancm 
hosszabb szabadságra küldték, amelyről előre- 
láthatólag nem is tér vissza többé állásába. 
Ezek a lemondások és szabadságolások egy- 
magukban is jelzik, hogy 

Ausztria belső átalakulása a reakció és pa- 
rancsuralom utjai felé nem késhetik sokáig. 

De még jobban előrevetik a Heimwehr-dikta- 
tura árnyékát azok a letartóztatások, amelye- 
ket kedden foganatositottak Bécsben. 

FELTONŐ LETARTÓOZTATÁSOK 

A Heimwehr ugyanis nem elégedett meg az- 
mal, hogy Stern György udvari tanácsost, az 
osztrák nemzeti bank tanácsának szocialista 
agját lemondásra kényszeritették, hanem nyo- 
mást gyakorolva a kormányra, elérte azt, hogy 
Sternt a rendőrség kedden le is tartóztatta. 

Letartóztatásának oka ismeretlen. 
Stern udvari tanácsossal egyidőben vették 

lőrizetbe 

a bécsi rendőrség politikai osztályán Schnel- 
lec Károly tábornokot, a forradalom kitöré- 
sekor letartóztatott Körner tábornok bizal- 

mas barátját is. 

Állitólag azért tartóztatták le, mert tanács- 
dója volt a szocialista védőőrségnek és a 

rolzárbábora alatt is utasitásokkal látta el a 
harcolókat. 
A letartóztatottak névsorát egyelőre Seller 

(Hans Károly, az Arbeiter Zeitung szerkesztője 
zárja le. Őt is kedden vették őrizetbe. 

STEIDLE HABICHTOT TETTE FE- 
LELŐőSSÉ A POLGÁRHÁBORUÉRT 

Steidle, a szövetségi kormány propaganda- 
biztosa, hétfőn este a bécsi rádióban hatalmas 
beszédet mondott a forradalmi eseményekkel 
kapcsolatban. Beszédében elsősorban Habichtot, 
a Hitler-kormány propagandabiztosát támadta. 
Kifejtette, hogy a négynapos vérontásért Ha- 
bicht a felelős, mert az ő beszédei fütötték és 
serkentették az ausztriai nácipropagandát, a 
mely Ausztria belső életét teljesen bizonyta- 
lanná tette sorozatos merényleteivel. Ezek a 
nácimerényletek adták meg az inditékot az 
osztrák szocialistáknak arra, hogy elégedetlen- 
ségüket a forradalmi erőszak utján mutassák 
ki. A náci-bombák és papirmozsarak demora- 
Hzáló hatása nélkül a munkásforradalom sem 
robbant volna ki. 

STARHEMBERG NYILATKOZATA A 
HEIMWEHRRŐL ÉS A NEMZETI- 
SZOCIALIZMUSRÓL 

A párisi Journal bécsi levelezője felkereste 
Starhemberg herceget és nyilatkozatot kért tő- 
le. A francia lap munkatársa elsősorban arra 
volt kiváncsi, hogy miben egyezik, vagy miben 
különbözik a Heimwebr és a nácimozgalom. 
Starhemberg pedig szivesen nyilatkozott és a 
következőket fejtette ki: 

- Azt az egyet nem lehet letagadni, hogy 
a Heimwehr és a német nemzetiszocialista moz- 
galom programjának bizonyos pontjai között 
határozott párhuzam vonható. De ennél is in- 
kább bizonyosabb, hogy van is különbség a 
két mozgalom programjában. Mindenekelőtt 
abban egyeznek meg egymással, hogy a Heim- 
wehr is, a nemzetiszocializmus is esküdt ellen- 
sége a marxizmusnak. E közös gyülölet for- 
rása pedig az, hogy a marxizmus nem sokat 
törődik az emberiség egyetemes jólétével, ha- 
nem csak a munkásmozgalmi vezetőknek biz- 
tosit kiváltságokat. Nem osztozik azonban a 
Heinnwehr a nácimozgalom fajelméletében, a 
mely pedig a hitleri program egyik legsarka- 
latosabb pontja. És ezen tul legjobban elvá- 
lasztja az osztrák Heimwehr mozgalmát a nem- 
vetiszocializmustól az Ausztria függetlenségé- 
ről kialakitott vélemény. Ez az a pont, ahol a 
nemzeti szocialisták sohasem érthetik meg 
egymást a Heimwehrrel. 

2. oldal 

Jugoszláv politikai körökben nagy az aggo- 
dalom az osztrák helyzet miatt. Titulescu bel- 
grádi tartózkodása során részletesen megbe- 
szélte a szerb külügyminiszterrel a megválto- 
zott osztrák állapotokat. Belgrádban attól tar- 
tanak, hogy Olaszország megszállja Ausztriát. 

Hiszen a munkásfelkelés leverése és az összes 

munkásszervezetek letiprása után 

az Anschluss legfőbb akadálya elhárult és a 
kis Ausztria nem igen tud ellenállni a fasiz- 

mus rohamának. 

Viszont a jugoszláv mértékadó körök már 
régebben leszögezték, hogy 

ha Olaszország hatalmába keritené Ausztri- 
át, azt elviselhetetlen nyomásnak és fenye- 
getésnek tartanák és nem is lennének haj- 
landók eltürni. Ha ez bekövetkeznék, ugy 
Szerbia is kénytelen lenne megszállni a vele 
szomszédos osztrák határvidéket. 

Belgrádban különben nem gondolják, hogy 
Olaszország elszánná magát arra a merész lé- 
pésre, hogy bevonuljon Ausztriába. Inkább azt 
tartják valószinünek, hogy a munkásság guzs- 
bakötése után összeegyeztetik valahogy a két 
fasiszta árnyalatot, a nemzetiszocialistákat és 
a Heimwebrt s inkább feláldozzák Dollfusst. 

Ausztria azonban most már minden körülmé- 
nyek közt valamelyik fasiszta szomszéd gyám- 
sága alá kerül és önállósága nagyobb veszély- 
ben van, mint valaha. Éppen ezért Jugoszlávia 
éberen figyel az eseményekre és előre is tilta- 
kozását jelenti be az ellen, hogy Ausztriát 
megfosszák függetlenségétől. 

TITULESCU CÁFOLJA A PETIT 
PARISIENBEN MEGJELENT 
NYILATKOZATOT 

Tegnapi számunkban közöltük azt a nagy- 

érdekességü nyilatkozatot, amelyet az osztrák 

kérdéssel kapcsolatban Titulescua román kül- 

ügyminiszter Belgrádban adott a Petit Parisien 

levelezőjének. Titulescu azonban Bukarestbe 

való megérkezése után azonnal közölte a lap- 

tudósitókkal, hogy nem tette meg azokat a 

kijelentéseket, amelyeket a Petit Parisien 

munkatársa beszámolójában az ő szájába adott 

és neki tulajdonitott. Ígaz ugyan, hogy a íran- 

cia lap tudósitója cikkében hangsulyozta, nem 

szószerint közli az ő nyilatkozatát, ami nem 

lett volna még nagy baj, azonban teljesen 

meghamisitotta nyilatkozatának szellemét s 

igy az, ami a Petit Parisienben megjelent, 

egyáltalán nem felel meg a valóságnak. 

ELMARAD A KÜLFÖLDI BEAVAT- 

KOZÁS 

Az a beavatkozás, amelyet Anglia, Francia- 

erszág és Olaszország terveztek előbb Ausz- 

tria biztonsága, a polgárháboru után pedig 

Ausztria függetlensége érdekében - a jelek 

szerint - elmarad. Ennek okáról most a Daily 

Herald közöl rendkivül érdekes részleteket. 

Az angol lap a következőket irja: Két héttel 

ezelőtt a Duce azt javasolta, hogy a három 

európai nagyhatalom közös nyilatkozatot te- 

gyen az osztrák problémával kapcsolatosan. Ez 

a nyilatkozat pótolta volna azt az eljárást, a 

melyet Ausztria inditott a Népszövetség előtt. 

Ildőközben azonban a francia miniszterelnök 

A cseh korona aláértékelésének következményeként: 
. e e t a .............

. 

Mcgszakadtak a cseh-irancia I tárágalások 
Megtorlásra készülnek a franciák 

Prága, február 21. 

ső következménye az volt, hogy 

a Párisban folytatott cseh-francia ke- 
reskedelmi tárgyalások hétfőn megsza- 
kadtak. 

A cseh delegáció már el is utazott a fran- 
cia fővárosból, miután megegyezésre 
amugysincs kilátás. Benes külügyminisz- 

sSuvich olasz állam 
udapecsti utja a viláápolitikai 

] 

A cseh korona aláértékelésének legel- 
ter igyekezett a tárgyalások folytatását 
biztositaai... .. 
a francia kereskedelmi körök azonban 
nem pooltak hajlandók a cseh devaloá- 
ció barátságtalan ténye után folytiatni 
a tárgyalásokat. . 
A franciák moest azt tervezik, hogy vagy 

10 százalékos pótvámmal sujtják a cseh 
árukat, vagy pedig a cseh árukontingens 
mennyiségét szállitják le 25 százalékkal. 
ezzem 

érdeklődés központjában 
Róőma, február 21 

Suvich olasz külügyi államtitkár ked- 
den reggel fél 8 órakor elindult Magyar- 
országba. Suvich utjának az osztrák 
események után küönös jelentőséget tu- 
lajdonitanak Európaszerte. Emlékezetes, 
hogy Suvich nemrégiben Bécsben járt s 
nyilván az ő ösztönzésére történt Doll- 
füss osztrák kancellár budapesti látoga- 

tása is, ahol nyiltan és messzemenően ki- 
hangsulyozta az olasz irányitás alatti 
osztrák-magyar összefogást. 

ka jórészt akörül forog, hogy mi történik 
Ausztriával, amelynek üggetlenségét 
több oldalról is fenyegetik, Suvich utja 
a legnagyobb érdeklődést és izgalmat 

örök- váltja ki a nemzetközi politikai körö 

ből. ...... 

Öt évvel ezelőtt 600 ezer lejt nyert 
egy aradi magántiszíviselő, 

de egy véletlen beszélgetés kapcsán csak mosi 
1udia meg a nagy szerencsér 

Arad, február 214. 
Regénybe illő sorsjegyhistória foglal- 

koztatja mostanában az aradi közvéle- 
ményt. Dodka Károly aradi fástisztviselő 
még 1926-ban bukaresti városi kölcsön- 
kötvényeket vásárolt, amelyek sorsolással 
vannak egybekötve és 600 ezer lejnyi 
összeget is lehet velük nyerni. A tisztvi- 
selő megvette a papirokat az aradi Gald- 
schmidt bankházban, de ugy látszik, aem 
nagyon bizott a szerencséjében, mert nem 
érdeklődött utána, hogy a szerencsekerék- 
ből nem kerültek-e ki az ő számai nyerő 
gyanánt? Pedig 1929-ben megnyerte a tel- 
jes 600 ezer lejt. 

A bankháznál a szerencsés nyerő be 

sem jelentette a nevét, ugyhogy azt sem 
tudták, hol keressék. Végre maga a tiszt- 
viselő jött rá a dologra, merő véletlen 
folytán. Mostanában Bukarestben járt, 
ahol egy banktisztviselő barátja beszélge- 

esetet, hogy a bukaresti kötvények nagy 
nyereményéért évek óta nem jelentkezett 
a nyerő szám tulajdonosa. A tisztviselő a 
fejéhez kapott, megtudakolta a avyerő 
számot, sietett megnézni kötvényeinek 
feljegyzett számát és rájött, hogy 
épek óta palóságos kis pagyon birtoko- 
sa, illetve birtokosának kellene lennie. 
Bukarest városa azonban ekkor már 

nem akart fizetni. A tisztviselő ekkor ba- 

özi ne 

1 európai béke szempontjából. 

Most amikor az egész európai politi- 

tés közben megemlitette azt a páratian / 

1934. lebruár 22. 
vamzemzaor 

Doumergue lett, aki azt követelte, hogy . 
jegyzék ezuttal szóljon Berlinnek is. Doumer. 
gue szerint ezzel a nagyhatalmak kifejezést 
adtak volna annak a felfogásuknak, ho 
szükség esetén fegyverrel is készek Ausztria 
függetlenségét biztositani. ; 
A Daily Herald szerint azonban Anglia eh. 

hez a jegyzékhez nem járult hozzá s igy a ha- 
talmak közös jegyzéke - elmaradt. 

EGY ALLITOLAGOS FRANCIA TERV 

A párisi sajtó feltünő helyen adja tovább a 
Daily Herald hétfői számának egyik szenzációs 
tudósitását. A tekintélyes londoni lap azt ir. 
ja, hogy Párisban tervet dolgoztak ki az osz- 
trák-magyar monarchia visszaállitására. Ezt 
a - diplomáciai életben már többször vissza- 
térő és ugyanannyiszor el is utasitott - meg- 
oldási lehetőséget az ujabb ausztriai esemé- 
nyek fejleményeitől való rettegés hozta ismét 
napirendre. A francia diplomáciának ugyanis 
az a felfogása, hogy a monarchia visszaállitá- 
sa, természetesen a Habsburgok restaurálásá- 
val, a legbiztosabb ellenszere lenne annak, 
hogy Ausztriát a német birodalomba bekebe- 
lezhessék. A Daily Herald egyébként arról is 
tudni vél, hogy a francia diplomáciai körök 
mindent elkövetnek a kisantant államoknál, 
annak érdekében, hogy azok ne görditsenek 
akadályt a Habsburgok visszahozása elé. Fran- 
ciaország, ha már két rossz között kell vá- 
lasztania, inkább vállalja a monarchiát és a 
Habsburgok restaurációját, mint az Anschlusst, 
mert ez sokkal kevesebb veszedelmet jelent az 

zautazott és jelentkezett a bankháznál, 
ahol a sorsjegyet vette. Itt, ha kissé el- 
késve is, gratuláltak neki, majd hozzálát- 
tak a dolog rendezéséhez. Most a Gold- 
schmidt bankház egyik igazgatója és a 
szerencsés nyerő együtt utaznak le a fő- 
városba, hogy kieszközöljék a nyeremény 
kiutalását. 

Életbe lépett a Szovjet és 
a kisantant között létrejött 
megnemtámadási szerződés 

Moszkva, februnár 21 
A külügyi népbiztosság épületében 

hétfőn ratifikálták azt az egyezményt, a 
mely nemrégiben a kisantant államok, 
Románia, Csehország és Jugoszlávia kö- 
zött egyrészről és a Szovjet között más- 
részről létrejött s amelyben a szerződő 
államok egymás megnemtámadására kőö- 
telezték magukat. A négy állam megbi- 
zottjai kicserélték a jóváhagyott okmá 
nyokat és ezzel a nagyfontosságu meg 
állapodás életbe lépett. 

Többszézezer lejre rucd 
a kolozsvári egyetem 

gondnokának 
sikkasztása 

Kolozsvár, február 21. 
Pár nappal ezelőtt a kolozsvári tudo- 

mányegyetem tanácsa felfüggesztette ál- 
lásából Ranta Vasile egyetemi gondnokot 
Azonnal megindult az egyetem keretei 

között a vizsgálat is ellene, amelyről ked- 
dig semmi biztos hir nem szivargott ki. 

A vizsgálat jelenleg még folyik Ranta 
Vesile ellen, de már eddig megállapitot- 
ták, hogy 

többszázezer lejes sikkasztásról pan 
szó. 
Annak ellenére, hogy Panta már idő 

sebb ember s felesége és gyermekei van- 
nak - az elsikkasztott pénz nagyrészé 
nőkre, meg éjezakai mulatozásokra köl- 
tötte. 

Ranta Vasile alacsony soreból emelke- 
dett fel az egyetemi gondnokságig. 

Március 28-ikán kezdődik 
a katholikus és protestáns 
diákok husvéti szünete 

Bukarest, február 21 
Tekintettel arra, hogy az idén a rómi 

katholikus husvét, amely április 1. 
2-ikára esik, egy héttel megelőzi a görös 
keletit, a közoktatásügyi miniszterium 
rendeletet adott ki, amely szerint a ák 
mai katholikus és protestáns tanul / 
husvéti szünideje március 28-án erz 
kezdetét minden iskolában. A görögk 
fi diákok vakációja március 31-én kez 
dődik. 
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Mntinevralgi 
DR. NANU MUSCEL 

egyedült gyégyszer intlnenza, mig- 

eredet: csomagolásban árusitják, 
Minden dobozban az orvos 

jelzésével ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 

Kapható 
; gyógyszertárakban és irogériáktan 

Eden angol lőpecsétőr 
megérkezett Berlinbe 

Berlin, február 21. 

Eden angol főpecsétőr párisi tárgyalá- 
ainak befejezése után elutazott és hétfőn 
nár meg is érkezett a német fővárosba. 
i távirati jelentés hangsulyozza, hogy 
Éden berlini tartózkodásának időpontja 
még bizonytalan. 

... 

Templomrombolás 
egy budapestii 
zsinagógában 

Budapest, február 21. 

Az elmult éjszaka a Magdolna-uton le- 
vó zsinagóga épületében ismeretlen tette- 
sek nagy rombolást végeztek. Az ismeret- 
lenek behatoltak a templom belsejébe és 
annak egész berendezését összerombolták 
s olyan alapos munkát végeztek, hogy 
még a padokat sem kimélték meg. Azután 
feltörtek két perselyt s azokból mintegy 
30 pengőnyi készpénzt vittek magukkal. 
Különös, hogy a templomrombolók meg- 
elégedtek a perselyek tartalmával, viszont 
otthagyták a templomban elhelyezett 
nagyértékü kegyszereket. 

Munkástüntetések 
Spanyolországdbanm 

az oszírák események 
hatása alatt 

Madrid, február 21 

Az osztrák forradalom leverése alkal- 
mából a spanyol kommunisták nagyobb 
tüöntető akcióba akartak kezdeni tiltako- 
zásuk jeléül. Spanyolország több nagy 
ipari városában általános sztrájkot hir- 
ettek, amely azonban csak itt-ott mu- 

tatott fel sikert. 

Madrid külvárosában nagyobbarányu 
megmozdulások voltak. Munkanélküliek 
tömege megtámadta és fosztogatni kezd- 
te az élelmiszerüzleteket. Egy csomó ke- 
reskedelmi alkalmazott nekirontott egy 
ereskedőnek, aki nemrégiben elbocsá- 
ttta valamelyik alkalmazottját és ütni 
ezdte. A kereskedő belehalt sérülései- 

kormány erélyes intézkedéseket ren- 
elt el a tüntető munkások és munka- 
nélküliek ellen. 

Barthou francia külügy- 
miniszter varsói látogatása 

tövidesen megtörténik 

Varsó, február 21 

engyel poliikat körökben rövidesen 
üg itnak Barthou, az uj francia kül- 
logminiszter látogatására. Emlékezetes, 
toga egy-két hónappal ezelőtt Paul Bon- 
k A kori külügyminiszter vette terv- 
ra yarsói utat, különös tekintettel a 
közeleországot aggasztó német-lengyel 
tér ésre, amely a két állan közti 
* ást kizáró egyezmény-ben jutott 

en lezésre. Lengyel részről ugyan erő- 
1 angsulyozták, hogy Lengyelország 
a egállanodással csak határait 

vegzlt biztositani és az egyezmény szö- 
ergébe is belefoglalták, hogy Lengyel 
ége anásirányu nemzetközi kötelezett- 
keny értve alatta elsősorban a francia 
lnat szövetséget, érintetlenül fennál- 
nial A francia kormány mégis tisztáz- 
akar arja az ügyet és minden kételyt el 
Ors sz atni azirányban, hogy Lengyel- 
Birod 1nem „kacérkodik' a 

alommal B 
legy thou külügyminiszter hivatalos jel- 
belül látogatása legkésőbb egy hónapon 

meg fog történni. 
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Harmadik 

miniszterek vesznek részt 
a szerencsétlenül járt belga király temetésén 

A halott király visszaérkezése a brüsszeli palotába 

Brüsszel, február 21 
A tragikus körülmények között el- 

pusztult Albert belga király holttestét 
edden délelőtt a laakeni királyi kas- 

tályból ünnepélyes szertartások kereté- 
ben szállitották át a brüsszeli palotába. 
Az uralkodó holttestét ágyutalpra fektet- 
tett koporsóban vitték át Brüsszelbe. A 
koporsót belga lobogóval takarták le. A 
omor gyászmenetet 4 lovasszázad nyi- 

totta meg, azután fáklyás lovasok halad- 
tak és fáklyavivők haladtak az ágyutalp 
két oldalán is. A koporsó mögött közvet- 
lenül hat gyászruhás apáca haladt, majd 
Lipót trónörökös és Károly herceg kö- 

A kolozsvári rendőrség őrizetbe 

vetkezett egyenruhában. A menetet a 
legmagarabb rangu polgári és katonai 
máéltóságok egészitették ki. A gyászmenet 
vését pedig ismét lovasszázadok zárták 
e. 
A brüsszeli királyi palota előtt a ko- 
orsót a kormány tagjai fogadták, élü- 

Eön Brocgueville gróf miniszterelnökkel. 
Albert király holttestét azután belga 

tábornoki diszegyenruhába öltöztették és 
mellére odatüzték a L-ót-rend nagysza- 
lagját. A temetési szertartás nem Brüsz- 
szelben, hanem Laakenben lesz csütörtö- 
kön. Akkor, ugyancsak rendkivüli ün- 
nepélyességgel és gyászpompával Albert 

velte saját politikai besugóját, 
; akiről kiderült, 609y fiikos szerelmi 

1alálkabelyel ia11 fenn 

Lefogták a hirhedt Salamon Idát, aki rengeteg 
ártatlan embert juttatott rendőrkézre 

Kolozsoár, február 21. 
A Lépcső-utca 19 szám alatt lakó Sa- 

lamon Idát a kolozsvári rendőrség letar- 
téztatta. A letartóztatás városszerte nagy 
meglepetést keltett, mert Salamon ldáról 
mindenki tudta, hogy ő a rendőrség szá- 
mára kémkedett és legtöbbször ártatlan 
embereket szállitott - kommunista- vagy 
irredenta-propaganda vádjával - a kar- 
hatalomnak. 1 
Különösen Encsel Mór ügyével kapcso- 

latban tette nevezetessés Salamon Ida a 
nevét Kolozsváron. Az Encsel-ügy miatt 
történt kolozsvári letartóztatások közép- 
pontjában Salamon Ida állott, többek kö- 
zött ő adta fel dr. Gruber Farkast a rend- 
őrségnek, mint „veszedelmes kommunis- 
tát'. 

Husznál több ártatlan embert tartóztattak 
le mult ép jun. 25-én Kolozspáron a Sa- 
lamon Ida besugása folytán, akiket az- 
tán elhurcoltak Temesoárra, ahol a had- 
biróság börtönében csaknem félévig tar- 
tották őket ovizsgálati fogság ürügye 
alatt. Végül pedig a hadbiróság felmen- 
tette a pvádlottakat. 
Most a kolozsvári rendőrségnek ezzel a 

Salamon Idával gyült meg a baja, aki 

1 nyiltan vallotta, hogy ő Cotz Jonel Te- 
mesvárról Kolozsvárra helyezett komi- 
szárnak a besugója. 
Ugyanis a rendőrség figyelmes lett ar- 

ra, hogy a Lépcső-utca 19 szám alatti 
házban, ahol Salamonék laknak, feltünő- 
en nagy a jövés-menés és leginkább fia- 
talkoruak látogatják a házat késő esti 
órákban. 

A rendőrség detektivjei megfigyelés alá 
vették Salamon Idát s 

kisült, hogy titkos találkahelyet tart 
fenn és lakásán a legszörnyübb szek- 
szuális bünöket követik el fiatalkoru 
fiuk és leányok. 
A lakáson a rendőrség tegnap éjszaka 

őrizetbe vett egy 13 éves leányt és négy 
fiatal fiut, akik közül egyik sem haladja 
meg a 18 évet. 
A kolozsvári rendőrségnek az ügy ter- 

mészetesen kellemetlen s éppen ezért 
igyekszik eltitkolni. Munkatársunk szemé- 
lyesen kereste fel a lakást, ahol a titkos 
szerelmi üzelmeket folytatták és beszélge- 
tés folyamán a Salamon Ida édesapja 
részletesen elmondta a váratlan rendőr- 
ségi látogatás okát, lefolyását és eredmé- 
nyét. 

N szatmári káhbitószernanama tárgyalása 
A betegsegélyző pénztár gyógyszerésze üzérkedett a kábitó- 
szerekkel és a neosalvarsannal, a patikus pedig olcsóbban 

adta el az elsikkasztott gyógyszereket 

Szatmár, február 21 
Annakidején a B. L. részletes cikkek- 

ben beszámolt a szatmári gyógyszerpa- 
namáról, amelynek iügyirataiból, mint 
legutóbb megirtuk, több igen fontos ok- 
irat tünt el, ugyhogy a tárgyalást - bár 
eddig ötször olt kitüzve, sohasem sike- 
rült megtartani. 
Ma azonban, miután az összes hiányzó 

tanukat és vádlottakat elővezettették, a 
hiányzó ügyiratokra való tekintet nelkül 
a szatmári törvényszék megkezdte az 
ügy tárgyalását. 
A vádlottak padján ketten ülnek: Mi- 

hálka Gyula, a betegsegélyző pénztár 
gyógyszertárának volt vezetője és Gö- 
rög László volt szatmári, jelenleg nagy- 
váradi gyógyszerész. A vád szerint Mi. 
hálka nagyértékü és nagymennyiségü 
neosalvarsant és morfint sikkasztott el 
a betegsegélyző pénztár gyógyszertárá- 
ból és az elsikkasztott gyógyszereket a 
Szentháromság gyógyszertár akkori ve- 
zetőjének, Görög Lászlónak adta el, aki 
azokat jóval a napi áron alul forgalomba 
hozta. 
Az ügyre egy névtelen feljelentés ve- 

zette rá a hatóságokat. A feljelentést 
minden valószinüség szerint olyan vala- 
ki küldte el, aki tisztességtelen versenyt 
látott abban, hogy Görög patikájában 

olcsóbban árulják a győgyszereket. A 
feljelentés alapján egészségügyi fel- 
ügyelők szálltak ki Szatmári és vizsgá- 
latot tartottak, amely beigazolta a f 1- 
jelentés adatait. Az ügyészség Mihálka 
ellen hivatali sikkasztás címén, Görög 
gyógyszerész ellen orgazdaság cimén 
emelt vádat. 
A büntető törvényszéken nagy érdek- 

lődés mellett kezdődött meg a tárgyalás. 
Mihálka az elsőrendü vádlott, tagadja, 
hogy sikkasztott volna. Annyit clismer, 
hogy Görögnek három izben adott köl- 
csön neosalvarsant és egyizbe néhány 
gramm morfint, egy másik patikusna 
edig egy kilógramm éthert. Azt állitja, 
ogy ez csak baráti szivesség volt, ami- 

ben senki sem találhat kivetni valót. Ha- 
sonló értelemben vall Görög László is. 
A vádlottak vallomásával szemben az 

első tanuvallomás igen kedvezőtlen volt. 
Oprea Virgil, a betegsegélyző énztár 
bukaresti központja részéről kiküldött 
vezérfelügyelő elmondta, hogy a vizsgá- 
lat során megállapitotta, hogy a betegse- 
gélyző pénztár szatmári fiókjánál het- 
venháromezer lej értékü gyógyszer hi- 
ányzik. A gyógyszerek egyrészét pénz- 
tári cimkével ellátva megtalálta a Szent- 
háromság gyógyszertárban. A vezérfel- 
ügyeló egyéb meglepő felfedezéseket is 

.
.
.
 

holttestét visszaviszik Laakenbe és öröt 
nyugalomra helyezik. 
Az ujabb jelentések szerint Albert te. 

metésén megjelenik Lebrun francia köz 
társasági elnök, Barthou külügyminisz- 
terrel és Petain hadügyminiszterre 
együtt. A svéd, olasz, dán és norvég 
trónörököspárok is Brüsszelbe utaznak 
a temetésre. Ugyancsak személyeser 
vesz részt Albert király végtisztességér 
Boris bolgár cár és Henrik herceg, 8 
holland királynő férje is. Angliát a wa- 
lesi herceg képviseli, Romániát Miklós 
herceg, Csehszlovákiát Benes külügymi- 
niszter. 

tett, amikor a szatmári pénztárban hiva- 
talos vizsgálatot tartott. Egy nagy fiolá- 
ban, amelynek külsejére ragasztott cé- 
dula jelezte, hogy az morfint tartalmaz, 
közönséges szódabicarbona volt. Amikor 
emiatt kérdőre vonták Mihálkát, az azt 
válaszolta, hogy előtte is érthetetlen mó- 
don eltünt a tégelyből a morfiumm és ő 
tudva azt, hogy valaki a betegsegélyző- 
től követte el a lopást, nem akart senki- 
nek kellemetlenséget okozni és azért be- 
lyettesitette be a kábitószert szódabikar- 
bónával, hogy majd, ha egy felügyelő 
vizsgálatot tart, a hiányt ne vegve észre 

A vezérfelügyelő megállapito'ta azt is., 
hogy Mihálka az orvosi vényeken tintá- 
val meghamisitotta az adagokat és bát 
az eredeti adagolást adta ki a betegek. 
nek, a meghamisitott adagolásal saji 
maga üzérkedett. 

A tárgyalás előreláthatólag több na- 
pig fog tartani. Az itéletet rendkivül 
nagy érdeklődés előzi meg. 

i Meghülésnél, náthaláznál, mandolalob- 

nál, torokgyulladásnál, valamint idegfájdalmaknál 

és szaggatásnál naponta fél pohár természetes 

„Ferenc József' keserűviz rendes gyomor- 
és bélmüködést biztosít. Egyetemi orvostanárok 

véleménye szerint a Ferenc Jóxsef viz ba- 
tása gyors, kellemes és megbizható. 

A prágai magyar követ 
tiltakozása Horthy magyar 
kormányzó személyének 

támadása miatt 
Prága, február 21. 

Magyarország prágai követe hétfőn fel. 
kereste Krofta meghatalmazott minisztert. 
Benes helyettesét és tiltakozást jelentett 
be ama támadások miatt, amelyeket egyes 
prágai lapok intéztek Horthy kormányzó 
személye ellen. A kormányzó ugyanie 
nemrégen magas kitüntetést adományo- 
zott Fey osztrák alkancellárnak s a cseb 
sajtó ezért támadta sértő módon a kor- 
mányzó személyét. 

Leszállitják a kenyér- 
árakat 

Bukarest, február 21. 

Tegnap délután az ipar- és kereskede- 
lemügyi minisztériumban a kormány gaz- 
dasági bizottsága ülésezett. Manolescu. 
Strunga földmüvelésügyi államtitkár elő. 
adta az inséges vidékek kukoricával való 
ellátásáról szóló programját. Kimutatt- 

az államtitkár, milyen intézkedéseket fog 

tenni, hogy a kiosztás alkalmával vissza- 
élések ne történheesenek. 

A bizottság ezután a kenyérárak leszál. 
litásáról kezdett tárgyalni. Megállapitot. 
ták, hogy oreszágszerte nagy gabonakész. 
letek vannak felhalmozva s a buza árz 
esik. Éppen ezért a kenyérárakat is lej. 
jebb lehetne szállitani. Ezirányban azon 
ban a döntést a következő ülésre halasz 
tották. 
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OROZATA... 
VÁSÁROLT EGY 
UJ SORSJEGYET, 

MEGUJITOTTA ALLAMI OSZTALYSORSJÁTÉK 5-ik oszrátváNak HA AZ ELőzZő 
HUZÁSOKON AZT 

SORSJEGYÉT huzásával egyidetüleg ELMULASZTOTTA 

E E E K ? EGY NAGY 5.000.000 LEIES JUTALOM 
5 nyerő között felosztva s más számtalan nyeremény lesz kihuzva a szerencsekerékből február 22-től, március 26-ig. 

Az uj közigazgatási törvény szerint csak hus- 
vét után ejthetik meg a községi választásokat 

Készül az uj adósságrendezési ferpvezel 

Gyászülésen bucsuztatta el a szenátus Albert belga királyt 

Bukarest, február 21. 

Mig az elnapolt képviselőház csak csü- 
törtökön délután, amikor ujra összeül, 

emlékezik meg a tragikus haláólt halt I. 

Albert belga királyról, a szenátus már 
tegnap gyászülést tartott a megrázó ese- 

ménnyel kapcsolatban. Elsőnek Moldo- 

panu Leonte elnök méltatta a belga ki- 

rály erényeit, aki lelkes barátja és tá- 

mogatója volt Romániának. FEzután a 

papság nevében Cristea Miron patriárka, 

a volt frontharcosok részéről Vaitoianu 

tábornok, a pártok képviseletében Ga- 
fencu és Filipescu Grigore, a kormány 

nevében pedig Dimitriu munkaügyi mi- 

niszter mondott hosszabb beszédet. Ez 

után az elnök a gyász jeléül felfüggesz- 
tette az ülést. 

Később összeült a szenátus közigazga- 

tási bizottsága, hogy megvitassa a köz- 

igazgatási törvény módositásáról szóló 

javaslatot, amelynek eredeti ezövegét a 

napokban részletesen ismertettük. Az el- 
lenzék nem vett részt az ülésen. 

Iluca belügyi alminiszter mindenekelőtt 

ismertette azokat a szempontokat, ame- 

lyek a jelenleg érvényben levő közigaz- 

gatási törvény módositását szükségessé 

fették. Ezután a bizottság sorra vette a 

javaslat pontjait s kisebb-nagyobb változ- 

tatásokat eszközölt rajtuk. Igy a 9. sza- 

kaszhoz hozzáfüzték, hogy a szikmai ka- 

marák jogszerinti tanácstagjainak a kine- 

vezése az illető kamarák ajánlása alap- 

ján történik. A 10. szakaszban megváltoz- 

tatták a választott megyei tanácstagok 

számát, amely 200 ezer lekosnál kiscbb 

megyékben az eredetileg tervezett 18 he- 

lyett 24, a 400 ezer lakosu megyékben 24 

helyett 30 s a nagyobb megyékben 32 he- 

lyett 36 lesz. 

Különösen fontos a 16. ezakasz kiegé- 

szitése, amely szerint az uj községi, városi 

és megyei választások a jelen vörvény 

közzétételétől számitott legkevesebb 25 

szabad nap elteltével tartandók meg. 

Ha tehát ezt a módositó törvényt a kép- 

piselőház csak a jövpő héten szapbazza 

meg s március elején kerül közlésre a 

hipatalos lapban, ugy az uj közigazga- 

tási választások minden valószinüség 

szerint már csak áprilisban, azaz usvét 

után zajlanak le s nem - mint terpez- 

ték, március végén. 

Az ujonnan választott tanácsokat az 
eredmény kihirdetésétől számitott 10 nap 
mulva iktatják be, még akkor is, ha a 
választást megfellebbezték. 
A javaslat még ezen a héten a ezená- 

tus teljes ülése elé kerül. Amint hirlik, a 
nemzeti-parasztpárt résztvesz a nyilvános 
vitában s hevesen támadni fogja a módo- 

sitásokat. 

ISMÉT EGY UJABB 
ADÓSSÁGRENDEZÉSI TERVEZE 

Az uj konverziós törvény kidolgozására 
kiküldött különleges kormánybizottság 
tegnap este Bratianu Dinu pártelnök la- 
kásán ülést tartott, amelyen a házigazdán 
kivül Slapescu és Sassu miniszterek, Con- 
stantinescu pénzügyi államtitkár, Oromo- 
lu volt bankkormányzó és Simionescu- 
Barlad, a konverzió egyik első kezdemé- 
nyezője, vettek részt. 

A bizottság meghallgatta azt az uj 
adósságrendezési törvénytervezetet, a 

melyet Constantinescau Tancréd polt 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter ter- 
jesztett elő s amely finanszirozás nelkül 
is megoldja a probléma technikai részét. 
Abban állapodtak meg, hogy a jövő 

ülésen a párt valamennyi irányadó veze- 
tő-személyiségének jelenlétében átvizs- 
gálják az egész eddig kidolgozott anyagot 
s hozzálátnak a javaslat végleges formába 
való öntéséhez. 

NEM TUDJAÁK BETÖLTENI 
POP-CSICSÓ ISTVAN 
POLITIKAI OÖRÖKÉT 

A nemzeti-parasztpárt aradmegyei szer- 
vezetének elnöki széke Pop-Csicsó István 
elhunytával megürült és betöltése körüil 
nagy kavarodás támadt. 
A bhétfő délelőtti temetés után a nem- 

zeti-parasztpárt megjelent vezetői meg- 

Veszedelmes iniluenzajárvány 
* 

beszélésre ültek össze, de nem tudtak 
megegyezni Pop-Csicsó Istován utódjanak 

a személyében. Ebben az esetben ugyanis 
nem csupán a Maniu- és Vajda-csoport- 
beliek, hanem egy harmadik, aradi cso- 

port is vetélkedik. Utóbbi Marsieu volt 
aradmegyei prefektust szeretné a megyei 
szervezet élére megválasztatni, a maniu- 
isták és vajdaisták azonban a maguk je- 
löltje mellett kardoskodnak. 
A pártvezetőség egyelőre ugy határo- 

zott, hogy addig is, amig sikerül a három 
ellentétes csoportot megbékéltetni, 
Mihalache országos pártelnök oeszi át 

az aradi szerpvezet elnökségét. 
A megegyezésre azonban igen kevés a re- 
mény s az aradmegyei nemzetiparasztpár- 

ti szervezet a teljes felbomlás előtt áll. 
Pop-Csicsó tekintélyét nem tudják potol- 
ni s ez pvégzetes következményekkel jár. 

lépett fel Aradon 
Majdnem minden napra esik egy halálos eset 

Arad, február 21 

A városban sulyos influenzajárvány 
dühöng. A megbetegedések tömegével 

fordulnak elő s majdnem minden napra 

csell 

mert alakja. 

atáron ujból 

esik egy halálozás. 
A betegek között van Roth Marcell 

dr. egyetemi magántanár is, valamint a 
város társadalmi életének több más 

munkába 

kezdtek a csempészek 
Mi az oka a hirtelen jött csempész-fellendülésnek? 

Esik a cseh korona - nagyobb a nyereség 

Szatmár, február 21. 
Prágában a kormány elhatározta a cseh 

korona leértékelését. 
A határozatnak megfelelően a cseh 

korona esni kezdett. 

Ma 4.12-vel jegyzi a Nemzeti Bank. 
Zugban hat volt, ma ötért boldogan 

adják. ; 
A cseh koronának ez az árfolyamhu'- 

lámzása, illetőleg ez az esése ujra fellen- 
diti itt a határszélen a csempészkereske- 
delmet. 
Az informátorom közismert csempész. 

A nevét - érthető okokból - nem ki- 
vánja az ujságokban látni. Máskülönben 
elég gyakran látja. Eddig négyszer volt 
elitélve csempészés miatt. A büntetést 
mindannyiszor pontosan és becsületesen 
leülte. Azt mondja, hogy ez az üzlethez 
tartozik. Befektetés. És egy jó kereskedő- 
nek a jó üzlet, minden befektetést megér. 
A csempész pedig jó kereskedő. Ezt bizo- 
nyitja az is, hogy most hosszu hónapokig 
nem dolgozott. 
- Nem volt érdemes - mondja és le- 

gyint hozzá - olyan magasan állt a cseh- 
korona, hogy a kicsi csempészés nem fize- 
tődött ki. Megvettük az árut Csehszlová- 
kiában, nagy költséggel és nagy kocká- 
zattal áthoztuk a határon. Már ekkor az 
ár, majdnem olyan nagy volt, mint a ro- 
mániai piac éra (sak az üzlet volt ne- 

hezebb. Mert a csempészület természeté- 
hez tartozik, hogy azonnali készpénzfize- 
tés mellett kell árulni. És reklám nélkül. 
Persze, kicsinyben nem volt érdemes 
csempészni, nagyban pedig hiába csem- 
pésztünk volna. Kinek van ma annyi 
pénze, hogy nagyban hozzon árut? És ki- 
nek adtuk volna el? 
Ez a magyarázata annak, hogy Szatmár 

és a határszél, ahol pedig valóságos para- 
dicsoma volt a csempészetnek az utóbbi 
hónapokban teljesen megcsendesedett. Az 
ügyvédek is panaszkodnak. Nagy vagyo- 
nok születtek a csempészperekből. Volt 
olyan ügyvéd, aki egyetlen tizmulitó lejes 
birságu csempészperben háromszázezer 
lej tiszteletdijat keresett. 

is- 

Ma ez már csak a mult zenéje. Ma niny 
csempészés és ha van, husz fejkendőt 
vagy egy tucat hócipőt fognak al a hat 
ron az unatkozó határőrök és az ügyvél 
- ha nagyon jól megy - ötszáz lejt ke. 
res a tárgyaláson, ahol a bajba került 
csempészt védi. ; 

Igy volt ez eddig. 
Most a prágai határozat teljesen meg. 

voáltoztatta a csempész-ipár képét. y 
csempész-fronton lázas tepékenység 
uralkodik. Megrokkant és kiérdemesült 
öreg csempészek, akik az utóbbi hóna. 
pokban már köszvényüket kuráltatták 
és boldogok ovoltak, ha egy kis fekete. 
palutát tudtak eladni, ujra csillogó 
szemmel nekibuzdulnak a munkának, 
öÖt lejért adják a cseh koronát. 
Minden cseh korona egy lejjel olcsóbb, 

sőt egy kis furfanggal - és egy kis fur- 
fangért a szatmári csempész nem megy el 
a szomszédos Szigetre - néhány utevél. 
lel, hivatalos uton a Nemzeti Bank fiók- 
jánál négytizenkettőért is lehet kapni. 
Az árak tul a cseh határon ugyanazok 

maradtak. 
Egy finom selyemnyakkendő tizenkét 

korona. Ezer darab tizenkétezer korona. 
Hatvanezer lej. Tizenkétezer lej különb. 
ség a régi és a jelenlegi árfolyammal 
szemben. Ezt a tizenkétezer lejt a csem- 
pésznek kell megkeresni. Nagy különb- 
ség. De ez csak kis tétel. Nagyobb a nye- 
reség, nagyobb a haszon például a se. 
lyemnél. A női ruhára való selyemnél. E 
minden cikknél. 

Ilyenformán könnyen érthető az a moz 
golódás, ami a csempészek között meg 
indult. 

A hatóságok is tudják ezt és éppen 
ezért már intézkedés történt, hogy az 
egyes posztokat erősitsék meg. Persze ez 
nem sokat használ, mert a csempészek is- 
merik azokat az utakat, a bikszádi hegye- 
ken és járatlan vizmosásokon keresztül, a 
melyeket a granicsárok sem ismernek. 

Egyetlen csempészt sem lehet itthon ta- 
lálni. Ha kérdezősködik valaki felőlük: 
üzleti uton vannak. Igy mondják a csa 
ládtagok és ragyog hozzá a szemük. 
Uj konjunktura indult meg, amelyen a 

csempészek és az ügyvédek keresnek 
majd. 
A kereskedők ráfizetnek. 
Őket azonban senki sem kérdi. 

e 
- A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsár 

pangás, nagyfoku erjedés, rossz emésztés, fehét 

nyelv, kábultság, fülzugás, halvány arcszin, ked- 

vetlenség a természetés ,„Ferenc József'ke 
serüiviz használata által sok esetben elmulk 

Meghalt a lövöldöző székel- 
udvarhelyi őrmester áldozat4 

Székelyudvarhely, február 21. 
Hirt adtunk arról, hogy Vetési Sándor ' 

kelyudvarhelyi fiatalember többedmag! 
bekopogtatott vasárnapra virradólag egy 
ba, ahonnan egy őrmester kilőtt és a golyó 

vetésit hátul, a derekánál találta. Vetési m4 4 
kórházban, - ahol mütétet hajtottak é 

rajta - meghalt. Tegnapi hirünkben téve 
formáció miatt ugy irtuk, hogy az érme 
letartóztatták, az igazság azonban az, hog 
még szabadlábon van. 

sziikerék, 

Trdanaszmnisszió 
5 méter hosszu, tengely 45 mm, 4 álló csapágy, áttétel szij- és 

feorcédnradamaun-maddeonr 
380 volt, 6.5 PS, olcsón kapható 

BEIERSDORF a Co. S. A.R. cégnél 
Brassó, Str. lauliu Maniu No. 39.
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HIREK 
előfizetőink figyelmébel 

Mindazan előfizetőinknek, akik nem 
nelyi Bénzbeszedő utján szoklak fizetni 

előfizetésük elsejlén lejár, a mai 
napon nostaulalványi kildtünk ki. MNagyon 
kérjük az illető előfizetőinket, szivesked- 
jenek ezen nostautaivány felhasználásá- 
val az előlizelés meguljilására szolgáló 
összegel mielőbb átutalni, nehogy - 

ennek hiányábhan - lapunk folylatólagos 
küdésében megszakitás álljon elő. 

GANDHI 
és a delroili kislány 

Gandhi csunya, ráncosképü, öreg hin- 
du. aki fürdőnadrágot visel, kecsketejet 
iszik, egyszerüséget és aszkézist prédi- 
kál, és közben nagyon ügyes, nagyon 
taktikus, minden európainak becsületé- 
re váló gyakorlati politikát folytat az 
indiai uralom megdöntésére. Miss Nila 
Cram Cook kitünő családból való fiatal 
amerikai leány, aki néhány szezont töl- 
tött Párisban, rengeteg pohár cocktailt 
ivott meg, rengeteg tangót táncolt, meg- 
ismerkedett több szürrealista költővel, 
néhány kokainistával, orosz emigránssal 
és bármixerrel. Valahányszor hazament 
Detroit-be, egyhangunak és sivárnak 
érezte az amerikai életet, elolvasta a 
Babbit cimü regényt, amitől fokozódott 
a megvetése és mikor egy autógyár 
nagyjövőjü cégvezetője megkérte a ke- 
zét, undorral kikosarazta. Családja 
őszinte megrőkönyödésére mélyreható 
változás jelei mutatkoztak rajta. Abba- 
hagyta a táncot és a flörtöt, már csak 
hébe-hóba teniszezett, szeszes italhoz 
hozzá sem nyult és csak titokban do- 
hányzott. A szürrealista költők helyett 
komoly és nehezen érthető teozófus ira- 
tokat olvasott és mikor néhány év előtt 
utrakelt, nem Le Havre-ban szállt part- 
ra, hanem Indiába hajózott, Jelentke- 
zett Gandhinál, leborult előtte, megcsó- kolta uszónadrágja szegélyét és könyör- 

gött neki, hogy fogadja be hivei és ta- 
nitványai közé. Gandhi kissé szórakozot- 
tan hallgatta a csinos amerikai lány lá- 
zas szavait, mert akkor éppen nagy gon- 
dok gyötörték. A fiatal lány hitról és 
aszkézisről rajongott, Gandhi viszont 
arra gondolt, hogy valamit mégis csak 
kéne csinálni ezekkel a páriákkal, más 
szóval érinthetetlenekkel. Igaz, hogy a 
bráhmán vallás hitelvei szerint a pária 
nem ember, de akár ember, akár nem, 
mégis csak hatvanötmillió van belőle és 
ilyen tekintélyes tömeget politikus nem 
hagyhat figyelmen kivül. Egyszóval, nem 
ártana a páriákat is bevenni a mozgal- 
mába. Igen ám, de ha beveszi őket, ak- 
or esetleg elidegeniti a meglevő hiveit, 

ellenségévé teszi a hindu nacionalistá- 
at és a hatvanötmillió pária a nyakán 

marad. Igy tünődött, de azért hivatásos 
politikushoz illő szeretetreméltósággal 
fogadta az amerikai lányt, sőt meg is ál- 
dotta. A politikusok egyformák mind az 
öt világrészben: esetleges hivekről csak 
a legvégső esetben mondanak le. 
Nila Cram Cook ilyenformán ottma- 
radt Gandhi környezetében. Segitett há- 
ziszőttest késziteni a hindu asszonyok- 
nak, szorgalmasan párolta a sót és bár 
tulajdonképpen semmi keresnivalója 
sem volt a hindu szabadságmozgalomban, 
amely a hinduk magánügye, nagy kék 
Szemével olyan kedvesen és riadtan né- 
zett és olyan szerényen viselkedett, hogy 
Candhiék megszerették és a Mahatma 
egyszer jókedvében kinevezte a Kék Ki- 
Egyó Istennőjének. A kis Nila Cram Cook 
hónapokig nem fért a bőrébe. Évekig vi- 
selte a szandált, itta a kecske tejet, ami- 
i saját állitása szerint „torkig jólla- 
kott az aszkézissel, visszavágyódott ré- 
81 környezetébe, kijelentette, hogy re- 
Dülni, táncolni, szórakozni szeretne. 
Candhinak egy arcizma sem rándult 
meg amikor a fiatal lány, közölte vele 
megváltozott érzelmeit. ost egészen 
a természetü, bonyolult politikai tak- 

Ikai kérdések foglalkoztatták. A kis 
merikai lány elvesztése politikai szem- 
bentból teljesen jelentéktelen esemény 

kala Cram Cook hazament az Egyesült 
elnokba. A hajón botrányos feltünést 

Ötthat részegeskedésével és táncdühével. jöd on azonban megjött az esze. Rá- 
el. hogy sulyos logikai hibát követett 
zá sszetévesztette a cocktailt a civili- 
góval. Azt hitte, a civilizációtól undo- 
Hult tt meg, pedig csak a cocktailtól fáj- 

meg a gyomra. v 

.aan 

ti: Többször beszámoltunk már arról az árva- 
széki panamáról, amelyet a marosvásárhelyi 
törvényszék árvaszéki hivatalánál fedeztek fel 
és amely már halálos áldozatot követelt. Eb- 
ben az ügyben, mint ismeretes, Moldován PFPé- 
ter dr. szászrégeni ügyvédet, akit 32 rendbeli 
okirathamisítással vádolnak és akit már az 
ügyvédi kamara is felfüggesztett joggyakorlá- 
sától, pár nappal ezelőtt a vizsgálóbiróság 
szabadlábra helyezte, tekintettel arra, hogy 
ügyében befejeződött a vizsgálat és csak két 
birósági tisztviselőt tartott továbbra is vizs- 
gálati fogságban. Az ügyész megfellebbezte a 
törvényszéki vádtanács szabadlábra helyezési 
határozatát és a tábla vádtanácsa, amely ma 
döntött a fellebbezési ügyben, megváltoztatta 
az elsőfoku vádtanács határozatát és elrendelte 
az ügyvéd ujbóli letartóztatását. Moldovan Pé- 
tert ilyenformán ujból letartóztatták és beki- 
sérték a marosvásárhelyi ügyészség foghá- 
zába. 

Az bizonyos, hogy király még igy 

- Ismét letartóztatták Moldován szászrége- / 
ni ügyvédet. Marosvásárhelyi tudósitónk jelen- 

E. 
- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapesti 
időjáráskutató intézet jelentése szerint 
élénk északnyugati széllel és változó fel- 
hőzettel enyhe s inkább északon, csapa- 
dékos idő várható. 

- A nyárádszeredai vásár uj időpontja. A 
február 24-ikére hirdetett nyárádszeredai or- 

szágos kirakóvásárt ezalkalommal nem 24-én, 
hanem 28-ikán tartják meg. 

-Ui rendőrkvesztort neveztek ki Marosvá- 
sárhelyre. Tudósitónk jelenti: Cariadi jelenlegi 
rendőrkvesztort, aki a liberális rezsim kezdete 
óta áll a marosvásárhelyi rendőrség élén, 
inspektorrá nevezték ki és a bukaresti vezér- 
igazgatósághoz rendelték be szolgálattételre. 
Helyette Horga Vasile mezőbándi (marosme- 
gyei) ügyvédet nevezték ki a marosvásárhe- 
lyi rendőrség élére. Horga Vasile eddig az in- 
terimár-bizottság tagja volt és innen került a 
marosvásárhelyi rendőrség élére. 

ABLAKk 
nem halt meg soha. A király meghalt a 

csatában, pagy szabályos belegségben, pagy szabálytalan merénylet következtében. 
iz még nem vpolt, hogy egy király egyedül elinduljon a hegyek közé és lezuhanjon 
mint bármelyik más turista, akinek különös peche volt A turisztika legyőzte a 
királyt is. Mindenki észrevehette, hogy az utóbbi időben valósággal menekülnek az 
emberek az emberek közül a magányba, a természetbe. Mindenki turista lett. Em- 
berundor, vagy természetimádat. Az utobbi persze nagyobb mértékben, de az előb- 
bi is. Még egy király is beleeshetik, pedig neki csak pan módjában elkülöniteni 
magát otthon is. Még ugy sem birta. Nem csoda. Biztos, hogy csak szerencsétlen- 
ség áldozata lett Albert király? Egy igazi turista nem halmoz fel ennyi hibát 

ARCSZÉPITŐ HULLÁMFURDŐ 

Joan Marsch, a kitünő amerikai filmszi- 
nésznő arca szépségének ápolására felta- 
lálta ezt a miniatür „hullámfürdől"., Lé- 
nyege az, hogy a kis üvegkádba elhelye- 
zett csövek utján egy gummilabdából le- 
pegőt fuj a vizbe, amely 20 százalékkal 
szénsaodusabb lesz s mozgásápal is hatha- 
tósan elősegiti az arcbőór üdeségét. Joan 
Marsch szerint ez a legjobb arcszépitő 

eljárás. 

- Ritka jubileum egy marosmegyei község- 
ben. Marosvásárhelyi tudósitónk jelenti: Ritka 
családi ünnepségen vettek részt a messze föld- 
ről eljött rokonok és ismerősök Szovátán. A 
családi jubileunm ünneplésének központjában 
Timár János nyug. utmester és felesége, Zöldi 
Mária állott, akik ezalkalommal ünnepelték há- 
zasságuk ötvenéves évfordulóját, egy impozáns 
aranylakodalom keretében. A jubiláns házas- 
párt levélben is igen sokan keresték fel sze- 
rencsekivánataikkal. 

- Katonaságot kap Kézdivásárhely. 
Kézdivásárhelyen a román impérium 
első éveiben ezred-székhely volt. Az első 
vadászezred két zászlóalja állomásozott 
Kézdivásárhelyen. Pár év mulva a ka- 
tonaságot áthelyezték. Most pár évi 
ujabb kérelmezések nyomán ugylátszik, 
sikerülni fog a városkának katonaságot 
visszakapnia. A hadügyminiszter szerint 
egy könnyü-gyalogsági zászlóalj telep- 
szik le Kézdivásárhelyre. 
- Kenyeret kért - izgatásért perbe von- 

ták. Marosvásárhelyi tudósitónk jelenti: Szövér 
János munkanélküli napszámos a mult év 
őszén felment Gyergyőszentmiklóson a polgár- 
mesterhez és attól munkát és kenyeret kért. 
Először halkan beszélt, majd fenyegetőzve ki- 
jelentette, hogy ha nem segitenek rajta, éhen 
hal. Eközben az egyik tisztviselő két pofot 
adott a „merész" munkanélkülinek, aki allen 

államellenes izgatás cimén is megindult az el- 
járás. A csikszeredai törvényszék bizonyité- 
kok hiányában felmentette az államellenes iz- 
gatás vádja alól a munkanélkülit, most a fel- 
mentő itéletet a tábla is helybenhagyta. 

- Szatmáron is kötelező a törvényszé- 
ki ruhatár. Szatmárról jelentik: Nagy- 
váradi mintára a mai naptól kezdődőleg 
a szatmári törvényszéken is bevezették 
a kötelező ruhatárt. A ruhatár dija há- 
rom lej és ez alól csak az ügyvédek van- 

I nak mentesitve. 4 vendelet a tanuk ás a 

sgazdálkodó lakását ismeretlen 

vádlottak, de az érdeklődő közönség 
körében is nagy felháborodást okozott. 
- Megszüntették az eljárást. Beszá- 

molt a B. L. arról, hogy a csendőrség 
tovajlással vádoltan letartóztatta Gáboi 
György középajtai lakost. A legujabb 
értesüléseink szerint az ügyészség Gá- 
bor, György ellen inditott eljárást, kel- 

D 

VAN EGYÜTT 
ott fokozottan kell óvnunk 

egészségünket. - A szájüreg 
és a légzócsó nyitott kapu min- 
dennemü kórokozó számára. 
Védtelenül ki van téve a bakté- 
riumok behatolásának, ha elő- 
vigyázatlan és nem pusztitja el 
a bacilusokat idejében Anacot 
pasztillák rendszeres használata 
által. 
A rosszullét első jelére használja 
azonnal az ezerszeresen bevált 
Anscot pasztillákat, amelyek a 
szájüreget és légzőcsövet fertót- 
lenitik és mindennemü ragályos 
betegség ellen védelmet nyuj- 
tanak. Tubus Lei 37.- 

é . Az 

r. Wander r. t. üzemek készitménye 
lő bizonyitékok hiányában megszüntet- 
te. 
- Sepsiszentgyörgyi hirek. Sepsi- 
szentgyörgyről jelentik: A háromszék- 
megyei közbirtokosságok körül szinte 
állandósulnak a visszaélések. A szentki- 
rályi közbirtokosság volt elnöke ellen, 

akit százszer lej elsikkasztásával és 
okirathamisitással vádolnak - még min- 
dig tart a vizsgálat. Sulyos szabálytalan- 
Bságok elkövetésével vádolják a kőröspa- 
taki és árkosi közbirtokosságok vezetőit 
is Legujabban a zaláni közbirtokosság 
volt elnöke, Szabó Béla ellen érkezett be 
feljelentés a sepsiszentgyörgyi ügyész- 

séghez. A feljelentés a közbirtokosság 
vagyonának hütlen kezelésével vádolta 
meg Szabó Bélát. Ez az ügy egyelőre 
még a vizsgálóbiró asztalán fekszik. Ái- 
talános riadalmat keltett a háromszék- 
megyei gazdák körében, az a hir hogy 
a Sepsiszentgyörgyön müködő Három- 
széki Takarékpénztár elhatározta, hogy 
adósaival szemben fennálló követeléseit 
peresiti, tekintet nélkül arra, hogy ezek 
az adósok mezőgazdák-e és igy a konver- 
zió alá esnek, vagy pedig városlakók és 
igy nem védi őket a törvénv. A megré- 
mült gazdák a konverzióra való hivatko- 
zással tiltakoztak a bank eljárása ellen. 
A tiltakozások eddig ununden esetben 

sikerrel jártak. - Még az elmult év ju- 
liusában történt, hogy Matos Mihál 

tettesek 
feltörték és onnan 6 ezer lej készpénzt 
vittek el. A csendőrség az ellopott ösz- 
szeget teljes egészében Szép József fia- 
tal legény házának kertjében találta 
meg. A fiatal legény bevallotta, hogy a 
lopást Sonka György nev: barátjával 
együtt követte el. A csendőrség tetartóz- 
tatta a büntársat is. A sepsiszentgyörgyi 
törvényszék a napokban tárgyalta az 
ügyet és a legényeket 2-2 havi fogházra 
itélte. Az elitéltek fellebbeztek. - Há- 
romszéken a havazások még mindig tar- 
tanak. Az állandó havazások következ- 
tében a Szentgyörgy -Kézdivásárhely, 
Szentgyörgy -Zágon között huzódó ut- 
vonalakon, valamint a nagyajtai és ba- 
róti utszakaszokon szünetel az autóbusz 
közlekedés. Ha a havazások nem állnak 
meg, a Szentgyörgy és Brassó között 
közlekedő taxijáratot is beszüntetik. 

Pánik a „moltoroson"... 
Kolozsvár után, valamelyik jelentéktelen 

megállóhelyen, démoni legény szállt a zsufolt 
dési „motorosra". 

Rettenetes arcát nyilt sebek szántották vé- 
gig: gennyedező vályuk és vérző csatornák, a 
vérbaj iszonyatos nyomai... 

Két perc mulva kitört a pánik. Szomszédja 
felügrott mellőle, majd a szembenülők huzód- 
tak riadtan a kupé végébe. Kisvártatva már a 
szomszédos padsorok is megürültek. Néhány 
pillanat elteltével azután minden utas elhagyta 
helyét és a rémület szolidaritásában összeforr- 
va, már lármás zsibongással barátkoztak és 
tömörültek a fantom ellen... 
A legény csak ült, csak trónolt az olárvult 

padsorok között, peckesen és fölényesen, vala- 
mi megfoghatatlan gőggel, dacos és elszánt 
szuverénitással... 
Igy nézték egymást Kolozsvártól Désig. Je- 

ges iszonyattal, kollektiv utálkozással az uta- 
sok, makacs dölyffel, öntudatos rátartisággal 
a legény... 
Allegórikus mesét lehetne csinálni belőle!! 

Fischbein élni akar. Roesmann uj regénye 
a kispolgár vigasztalan helyzete a mai Örosz- 
országban. Fischbein élni akar és kétségbeeset- 
ten harcol a kérlelhetetlen kollektiv rend és 
a cseka borzalmas apparátusa ellen. És az 
egyenlőtlen küzdelemben elvérzik. A Pantheon 
kiadásu „Jó Könyvek" sorozat 6-ik kötete (1. 
Sinclair: Szegény leány pénzt keres. 2. Car- 
lisle: Vér a véremből. 3-4. Feuchtwanger: 
Zsidó háboru. 5. Traven: Aranyásók.). Köteten- 
ként 2-300 oldal, füzve 27 lej, vászonkötés- 
ben, finom papiron 57 lej minden könyvkeres- 
kedésben, vagy Lepagenál, Cluj. Kérjen Pan- 
theon-jegyzéket. 

- Formálisan is feloszlatták a német 
cserkész-szervezetet. Berlinből jelentik: 
Az ifjusági szervezetek birodalmi veze- 
tősége rendeletet bocsátott ki, amely el- 
rendelte a németországi cserkészek szer- 
vezetének azonnali feloszlatását. Arról, 
hogy a feloszlatás miért történik, a ren- 
delet nem adott felvilágositást. 

Köszönetnyilvánitás. Mindazon ismerősök- 
nek, akik boldogult nőm, Balogh Gyuláné te- 

metésén részt vettek és bármi módon fájdal- 
munkban osztoztak, ezuton hálás köszöncetet 
mond a férje, Balogh Gyula. 

.
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SZERKESZTETITE: 

NEMES FERENC 

Mi Désen a legsötétebb? 

Sose törjék azon fejüket, hogy mi Désen a 

legsötétebb, inkább azonnal a tárgyra térek... 

Nos? Senkise tudja 

Mit mond? Hogy a csőd szélén álló bolto- 

tok szándéka?! Nem rossz, sőt nagyon találó, 

de nem arra gondoltam... Van még Désen a
n- 

nál sötétebb is. Gondolkozzék csak... 

Ugy látom, hogy mégis csak nekem kell el- 

mondanom... 

Hát, kérem, a váróterem az állomáson. Ej- 

nek idején. Az a legsötétebb. 

Egyszerüen nem világitanak benne. 

Taipig bakacsinban, feketén és gyászosan 

sötétlik a hajnalban utazók előtt, akik nem 

akarnak vonatindulásig a perronon didereg- 

ni... 

Mert bent - ugy, ahogy - fütenek, de nem 

annyira, hogy a kályhában égő tüz, ha csak 

időnként is, világitson valamennyire... 

Sötét van a váróteremben, tompa feketeség, 

nmelyben csak a szanaszét heverő „motyók" 

és „cókmókok" fosztoreszkáinak szomoru de- 

rengéssel... 

Molett, vidéki hölgy osont mellém, sivár m
a- 

gányomban: 

- Nesze, Lipót! - szólt kissé pöszén - itt 

a négy lej, ami visszajár! 

Tessék? - kérdeztem, hogy hangomat 

hallja... 
- Ne haragudjék! - kapott észbe rögtön a 

nagysád. 

- Ugyan, kérem! - akartam mondani, - 

hogy is neheztelnék? Sőt örülök, bár a négy 

lej Önnél maradt. Örülök, mert ez a legekla- 

tánsabb bizonyitéka, hogy itt milyen sötétség 

van! Köszönöm, asszonyom, hogy Lipótnak 

vélt, meg is irom, ha nem ellenzi... 

De nem szóltam semmit. Némán álltam a 

sötétségbena, amely mozibb volt a mozinál, 

csak riasztóbb és kellemetlenebb... 

Szinte megkönnyebbültem, amikor a kivilá- 

gitott „motoros" bepöfögött. 

Ugy fordultam ki a váróteremből, mintha re- 

volveres gangszterek és bicskás betyárok lesel- 

kedtek volna rám a sötétségben... 

Pedig csak néhány, zsargont beszélő, ártat- 

lan bácsi volt! 
Remélem, hogy most már tudja, mi Désen a 

egsőtétebb. Ez csak világos - lehetne...1?1 

KEDDES!! 
Ujságot böngésztem ebéd után a dési 

étteremben, amikor a pincérnő, negédes 

pihogással, hátam mögé került. 

- Szabad a lapot egy pillanatra? - 

szólt, miközben a megboldogult bécsi- 

szelet földi maradoányait tányérostól a 

tálcára helyezte. 
- Tessék! 
A pincérnő szinte kitépte kezemből 

az ujságot. Tekintetét görcsösen az ol- 

dal közepére meresztette. A kérdéses 

helyen klisé volt, amelyen a kis lDoll- 

fuss szerénykedett a megtermett Göm- 
bös mellett... ; 
Láttam, hogy Dollfusst nézve, hosszan 

elmélázik. Csak csodálni tudtam, hogy 

kisvárosi pincérnő létére törődni tud a 

politikával és két fröccs között együtt- 
érez a gondokkal küzködő pöttöm kan- 

cellárral... 
Ekkor valami váratlan dolog történt. 
Őnagysága letette lapomat: 
- Pardon, tépedtem! - szólt dühösen 
- de nagyon hasonlit egy szamosujoári 

ügyvédhez!! 
... és elvitte a tálcát villámló szemek- 

kel. 

SzemlelőDÉS: 

Üzletekben tespeDÉS, 
sehol sincs tülekeDÉS, 
csak kátyubarekeDÉS... 

Szegényeknél csüggeDÉS, 
tépelőDÉS, szenveDÉS, 
reggel fáj az ébreDÉS...! 

Adófronton beszeDÉS, 
amely néha rászeDÉS 
és legtöbbször téveDÉS... 

Teljes elkesereDÉS, 
seho) megelégeDÉS, 
kész is a vers: ime DÉS..!! 

Nyugia 

Ujdonsült dési ismerősöm, bemutat- 
kozás után rögtön tárgyra tért: 
- Irja meg, kérem! - szólt ellenáll- 

hatatlan mosollyal -, hogy Desen a fe- 
lekezetek békében élnek egymássali 
Megirtam. 
Itt van róla a nyugta! 

Riport egy lelohadt szenzációról: 
................ 

Magánnyomozás a 
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dési drótügyben... 
Dolt-e dról a város körül és mennyibe kerüli? 

Szamosmegyének 

városa szogáltatott. 
Désen tudniillik olyan kevés az ugy- 

nevezett „esemény", hogy a környékbeli 
lapok szenvedélyesen egy bizonyos 
anyagra vetették magukat és azt a bizo- 
nyos bolhát nem is elefánttá, hanem 
ichtiosaurussá dagasztották. 
Nagy ügyet csináltak belőle, pedig 

sokkal jelentéktelenebb... 
A lapok ugy tudták, hogy Dés városát 

a fanatikusabb alapon álló ortodox zsi- 
dók körülkeritették. Persze, nem ugy, 
hadsereg módjára, hanem csak eg 
dróttal, hogy szombatonkint 
veiket a templomba vihessék. 
Az ügyhöz szükeéges tudni, hogy a zsi- 

dó vallás előirásai szerint 

imaköny- 

hatnak valamilyen tárgyat onnan-ide és 
innen-oda, amelyet előzetesen bekeritet- 
tek. Tehát udvarokon, vagy a lakás fa- 
lain belül. vigan lehet" bármit hordoz- 
ni. Ezért kellett állitólag Dés városát is 
bekeriteni, hogy az egész egy nagyobb- 
fajta udvar legyen... méltóztatik érteni? 
Ez a drótozás - amelyet egy felvidéki 
drótostót olcsóbban megcsinált volna - 
a hitközségnek, egyes lapok szerint. 73 
ezer lejébe került, ami a munkanélkü- 
lieket annyira felháboritotta, hogy be- 
verték Ordentlich Ferenc hitközségi el- 
nök - na, nem kell azért megijedni 
csak az ablakait. A kérdéses dróthoz az- 
tán a hatóság is kiszállt - amely egyes 
verziók szerint ugyan előzetesen, enge- 
délyt adott a vezeték lefektetésére - és 

az 

Teried a tiltakozás: 
.......... 

fölöttébb érdekes 
„szenzációja van, amelyet ezuttal Dés 

szál 

szombaton- 
kint a hivek csak olvyan helyen hordoz- 

mint egy „antenna".... Inkább 

eltávolitotta a rituális sodronyt. 
Igy a lapok. 

Magam részéről magánnyomozást foly- 

tattam Désen az ügyben. A nyomozásba 

természetesen belevontam az érdekelte- 

ket is. Halljuk tehát, hogy mit mond a 

hitközségi elnök és milyen verziók ke- 
ringenek Désen, ahol élénken kommen- 

tálják. magyarázzák és taglalják a drót- 
histórát.: 

- Ugyan, kérem - mondja Ordent- 
lich elnök ur - roppant felfujták az 

ügyet. Tényleg régen szerettük volna 

már a kérdéses dolgot megvalósitani, 

hiszen több városban van ilyen: Szat- 
máron, Szigeten, Nagyváradon, sőt Bécs- 
Bben a második kerületben, ahol a Duna 
kétodalt természetes határt alkot és igy 
könnyebb a dolog. Nálunk körülbelül 
igy fekszik a Szamos. Annyi tény, hogy 
néhány városból kivezető utca végső há- 

drótot egy csőben, de csak annyi volt, 
szimbó- 

lum. Száz lejbe ha került, de nem 75 
ezerbe... 
- És az ablakok? - vetem közbe 

- Tényleg beverték! - de sejtelmem 
sincs, hogy kik lehettek? 
Désen ezzel szemben a következő, ki- 

vétel nélkül „autentikus" verziók kerin- 
genek: 

Ordentlich Ferenc, hitközségi elnök, 
aki egyuttal a városi interimárbizottság- 
nak a tagja, többedmagával javaslatot 
tett egy nem régi tanácsülésen, hogy a 
tervbevett városi népkonyha 

a " 

épitésére 

segélyző nyomtatványai!" 
- mondották a dési iparosok, akik jobb gyógyszert 

és több orvost követelnek 
Az iparosok - mint sok más városban - 

Désen sem rokonszenveznek a betegsegélyző- 
vel, illetőleg a Joanitescu-féle társadalombiz- 
tositó törvénnyel, amely tényleg sok módosi- 
tásra szorul. A kisváros tekintélyes számu ipa- 

rossága szintén belátta, hogy sérelmeik orvos- 

lásának érdekében haladéktalanul a cselekvés 

terére kell lépniök. 
A dési Polgári és Iparoskör gyülést hivott 

egybe. amelyen mintegy 600 ipatos jelent meg. 

Bene Ferenc dr. elnöki megnyitója után egész 

sereg felszólaló kelt ki a törvény egyes szaka- 

szai ellen. Követelték, hogy önálló iparos csak 

szabad elhatározásból lehessen a Betegsegélyző 

Mac 

a közös és 

tagja. Kifogásolták a primitiv gyógyszereket 

és az orvosok létszámát is keveselték. A szó- 

nokok főleg a betegsegélyző „pazar kiállitásu', 
nagy tömegben gyártott nyomtatványait ne- 
hézményezték, melynek költségét szerintük in- 
kább a tagok segélyezésére kellene forditani. 
A meglehetősen viharos hangulatu iparos- 
gyülés résztvevői panaszaikat és sérelmeiket 
ezután memorandumba foglalták, amelynek 
egy-egy példányát a minisztériumba és az il- 
letékes fórumokhoz juttatták. 
A Cési iparosság türelmetlenül várja, hogy 

erőteljes fellépésnek milyen foga- 
natja lesz!? 

Akit ismerni kell Désen kivül is! 
.......................... 

Beszámoló Lázár Eváról, 
a legfeltünőbb dési tehetségről... 

A végtelenül tehetséges, fiatal Lázár 

Éva feltétlenül megérdemli, hogy meg- 

kapóan kicsike mütermének aránytalanul 

nagy alkotásaival érdemileg foglalkoz- 

zunk. 
2- 

Virraszt a gond... 
(Lázár Éva rajza) 

1934' cimü szénrajz, 

Nemcsak azért, mert rajzait s festményeit 
rokonszenves müvészeti felfogás jellemzi, 
vagy mert nagyszerü technikával megol- 
dott témái ellenállhatatlan erővel hatnak, 
hanem egyébért is... 
...mert Lázár Éva müvészetét illetőleg 

teljesen autódidakta. Minden irányitás 
nélkül érkezett a teljesitménynek olyan 
fokára, ahol a kritikának már kevés dol- 
ga van... 
Nincstelenek, hontalanok, kiebrudaltak, 

festményein és rajzain, olyan ösztönös 
erővel, amely már több mint realizmus: 
élet, a szó legteljesebb értelmében. 

Haladottszellemü meglátásai vannak. 
- Erdélyi Ágnes ir igy. ahogy maga 

rajzol! - mondtam, amikor munkáit 
rendre megmutatta. 

Legszebb alkotása talán a „Németország 
amelyen szenvedő, 

lezártszemü Krisztus imbolyog a fegyve- 
res rohamosztagosokkal! zsufolt utcák kö- 
zött... 

Két kiállitás áll már Lázár Éva mögött. 

zain a zsidó lakók felszereltek a kapura 

! 

csüggedők és megalázottak vonulnak fel 

radtak a segélyezésből. Állitólag 

szánt összeget inkább osszák szét a sze. 
gények között. (Ordentlicn ugyani 
attól tartott, hogy a vallásosabb zsidé 
szegények vonakodnak majd a városi 
népkonyhán enni. Ez azonban alaptalan 
aggály, mert Désen nagyszerü zsidé 
népkonyba müködik) Szó, ami szó, a ta. 
nácsot valóban megfogadták és igy tör. 
tént, hogy sokan kaptak segélyt, sokan 
viszont - közöttük több zsidó - kima. 

éppen 
ezek a hitsorsosok verték be saját elnö. 
kük ablakait. 
Vannak olyan verziók is, amelyek sze. 

rint a vallásosabb zsidók, éjnek idején 
valóban drótot huztak Dés körül. Be. 
széltem olvanokkal is. akiknél drótvá. 
sárlási célra gyüjtöttek. Találkoztam 
olyanokkal, akik látták a drótot és nyi. 
latkoztak olyanok is, akik humbugnak 
minősitették az egészet... 
Mindent egybevetve, magánnyomozá. 

som eredményét az alábbiakban lehei 
összegezni: 

1. A hitközségi elnök ablakait tényleg 
beverték. Tettesek kétségesek. 

2. Drót volt, ha nem is egész Dés kö. 
rü, néhány utca végén mindenesetre 
Csak annyi, mint egy „antenna'. 

3. Hetvenötezer lejnél sokkal keveseb. 
be került. száz lejnél sokkal tőbbe.. 
Annyi tény, hogy az ügyet iobban fel. 

fujták, mint ahogy megérdemelte. de 
megérte, mert Désen és környékén leg. 
alább van miről beszélni... 
Az is igaz viszont, ha Désen Marconi 

lett volna hitközségi elnök, biztos drét 
nékül csináltatt volna!!!! 

Désen rendezte az egyiket, Kolozevárom 
a másikat... Egyébként az egyik nivós 
budapesti, havonként megjelenő képes fo. 
lyóirat már több számában közölte raj. 
zait. Most kért tőle néhány rajzot egy 
svájci lap is, amely a Budapcsten lekö- 
zölt rajzok nyomán lett figyelmes a 
csendben dolgozó fiatal dési müvésznőre. 
Lázár Éva Párisba vágyik. Már két éve 

foglalkozik a gondolattal, de még eddig 
nem tudta megvalósitani... Pedig ott a 

helye! Valahol, de nem Désen! 

Nem kétséges, hogy kevesebb szerény- 

séggel már régen szélesebbkörü érvényc 

sülést harcolhatott volna ki! 

Még szerencse, hogy „ami késik, nem 

mulik!" 
ma 

e 

A jótékony Dés 
A város jótékonysági életében jelentős sze- 

repet játszik a dési Zsidó Nőegylet, amely 3 

jövő évben 50 éves jubileumát ünnepli. Az agi- 
lis intézmény ugy pénzben, mint természetbeni 

adományokkal, állandóan támogatja a szegé- 

nyeket, akiknek részére népkonyhát is tart 
fenn. A népkonyhán ezidőszerint 130-140 em 

ber étkezik naponta. 1 
Az egylet tagdijakból, gyüjtésekből, aagyobb 

hozzájárulásokból és koronként rendezett es- 

télyekből fedezi kiadásait. Van egy akciójuk, 
amely havonként 40 szegénysorsu családnak 

házbérét fizeti. Az egyletnek különben van egy 

bérháza is, amelynek jövedelmét szintén a 6Ze 

gények segélyezésére forditják. 

Az egyesület élén 12 év óta Weinberger 51 
munó áll, aki fáradhatatlanul tevékenyke 
a jótékonyság szolgálatában. ; 
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Baktérium 
Az ujságirói mesterség gyakorlása köz- 

ben annyiszor leirjuk ezt a szót: tragédia, 

agy ezt, hogy: dráma. 
Mindkét szó mögött ott rejtőzik az ér- 

telem, amely rendkivüli, kivételesen bor- 
zalmas, hajmeresztő, szivetfacsaró esemé- 
nyeket akar jelenteni. 

Tessék elhinni, ezek a szavak a sok 
használattal, a mindennapos strapától 
már annyira elkoptak, hogy alig-aiig je- 
jentenek valamit. Szinte félünk már le- 
imni ezeket a szavakat, mert jogos az ag- 
godalom, hogy velük kapcsolatban elma- 
rad a megborzadás, a rémület és az a sok 
kellemetlen érzés, amelynek kisérnie kel- 
lene minden fogékony lélekben a való- 
ban szokatlan borzalmasságu eseménye- 

t. 
kelmit az alábbiakban elmondunk, szó- 
ról szóra, betüről betüre megtörtént. Va- 
lóban: vérbe és könnybe kellene mártani 
a tollat, elevenen lüktető idegekre irni 
meg ezt a kis történetet. 
nem mondjuk, hogy tragédia, nem mond- 
juk, hogy dráma. Sokkal kevescbb annál 
és mégis, talán Shakespeare patakzó szó- 
kincse, Ibsen tragikus látása, Strindberg 
epésen keserü cinizmusa volna szükséges 
a téma feltálalásához. 
S ha mellőzzük a hatáskeltés eszközeit 

az alábbiak elmondásában, azt azért tesz- 
szük, mert semmi szükségét nem látjuk 
a magukban is orditóan embertelen té- 
nyek még- megrázóbb kiszinezésének. 
Korunk, ez a földi javak és foldi bajok 

elosztásában annyira igazságtalan kor 
üvölt fel e kis történetben és leplezi le 
önmagát. 

Ime: Iszpáz Nikolae 45 éves petrozsé- 
nyi munkanélküli, aki egyébként özvegy 
ember, az elmult hetekben megbetegedett. 
Ne tessék felháborodni, ha teljes nyiltság- 
gal megirjuk, mi volt a baja. Iszpáz Ni- 
kolae tudniillik gonococcus-fertőzést ka- 
pott. Csunya betegség. Nem emelünk egy 
szót sem Iszpáz Nikolae védelmére. Nem 
is támadjuk érte. 

Ezek a csunya és gonosz baktériumok 
folyton harcban állanak az emberrel s 
nem válogatják meg azt a talajt, ahol 
megtelepednek. 
Iszpáz Nikolae, amikor észrevette, hogy 

milyen csunya és fertelmes betegségben 
szenved, orvoshoz ment. Az orvos pedig 
nem sokat teketőriázott, hanem. közölte 
vele, hogy betegségével be kell vonulnia 
a dévai közkórház megfelelő osztályára, 
ahol majd kigyógyitják. 
Más embernek öröm lett volna minden 

baja közepette is egy ilyen utasitás, Isz- 
páz Nikolaet azonban földig sujtotta az 
orvos drákói szentenciája. Nem mintha 
olyan elvetemült ember lett volna, aki 
irtózik a szakszerü orvosi kezeléstől s in- 
kább elhanyagolja a betegségét, sulyos 
szövődmények veszélyét zuditva önma- 
gára és állandóan fertőzéssel fenyegetve 
mindenkit, aki vele érintkezik. 
Ne felejtsük el, hogy Iszpáz névtelen 
ős volt a munkanélküliek gárdájaában. 
oplalt és nélkülözött éppen eleget e vele 

együtt sinylődött 8 éves fiacskaja is. 
Amikor Iszpáz az orvostól eljött, első 
zondolata nem is az volt, hogy befekszik 
a kórházba s ott szépen kigyógyul kelle- 
metlen betegségéből. Nem. Ő abban a pii- 
anatban nemcsak beteg volt, a szó or- 

tosi értelmében. Egyszerüen csak az ju- 
tott eszébe, hogy - apa, akinek gyerme- 
ke van. A gyermek pedig nagyobb gond 
és nagyobb vesződség, mint akármilyen 
csunya betegség. A gyermek, az ilyen 
nyolcesztendős kis pulya, enni kiván, a 
rideg télben meleg vackot követel. Ha pe- 
ig be kell vonulni a dévai kórházba, az- 
or Iszpáz Nikolae porontya még azt a 
eveset sem kapja meg, amit szerenceét- 
n, keresetnélkül tengődő apja biztosít- 
atott számára. Nem vállalta eenki a 
Eyermeket. Most mindenki szegény. Anya- 
Eiakban és lelkiekben is. 
lem Mit csináljak vele - tépelődhetett 
szpáz, amint hazafelé ballagott. 
hatriki nem volt, akire gyermekét hagy- 
ta volna. Ez a Zsilvölgye mostanában 
ek imesvölgye lett. A kenyérmorzsa tra- 

usan megfogyatkozott ebben a fekete 
Szágrészben. 
4 zpáz azonban gondolt egyet. Fogta a 
t és levetkőztette. És a mit sem sejtő 
ál ermeket beoltotta a maga fertőző 

adékával. Aztán, amikor a kis nyvoic- 
kete Porontyon is mutatkozni kezdtek a 
"egség jelei, kézenfogta és elindult vele. 

minden apai és szociális 
Használ, vagy nem használ a gyógykeze- 

Amelyről már 

ágyat kaptak és mindennap háromszor 
csznek. Meleg szobában vannak, bizios 
tetők alatt, tiszta ágyban hálnak és győ- 
gyulnak mind a ketten. Apa és fia is 
Hogy egyebet ne mondjunk: Iszpáz a 

gyógykezelés időtartamára kiküszöbölte 
gondja-baját. 

lés, az neki e pillanatban nem számit. 
Sokkal fontosabb az, hogy a kis porontyot 
nem kellett egyedül hagyni és a kis pu- 
lyának van mit ennie? 

Az más lapra tartozik, hogy a köorház- 
ban rájöttek erre az apai fogásra és Isz- 
páz ellen megtették a bünvádi feljelen- 
tést. Iszpáz ezzel sem törődik sokat. Kap 
néhánynapi dutyit. Megint fedél lesz a 
feje felett és naponta kétszeri evés, az 
már előre is biztos, áldassék a törvény. 
Bár ide nehezebb lesz a gyereket magá- 
val vinni. 

Nem, nem is ez a része az e példátlanul 
álló históriában, ami meggondolkoztatás- 
ra késztet s amiben - amint már mondot- 
tuk - e kor üvölt segitségért. 

Itt csak arról a falatocska kenyerekről 
essék szó, amely a kis porontvnak nem 
jutott volna korgó bendőcskéjébe, ha Isz- 
páz át nem gondolja a dolgot szegiről vé- 
gire. Kölcsönadott néhány baktériamot a 
fiacskájának, hogy kenyere, igen: betevő 
falatja legyen annak arra az időre is, a 
mig őt kórházban tartják. : 
A világ rejtett gazdasági frontjain már 

javában készitik azokat a gáz- és bakté- 
riumbombákat, amelyek a nehézipar pro- 
fitját egy világ pusztulása árán is bizto- 
sitják. 

Meg sem álltak a dévai közkórházig. Ctt A LEGjOBB 

7. oldal. 

HASHAJTÓ! 
Figyeljen - hashajtó vásárlásnál - az 
itt feltüntetett gyári védjesyre. 
Gyors és biztos eredményt csakis a 
KOPROL hashajtó csokoládé által ér el, 
amely a vért is tisztitja. 
Minden darabon rajta van a Koprol név. 
Határozottan utasitson vissza minden- 
aemü utánzatot, mert azok teljesen ér- 
téktelenek. 

Iszpáz Nicolae a maga együgyü, meleg 
és buta apaszivével megkontreminálta az 
egész hadiipart. 

Feltalálta és a gyakorlatba bevezette 
azt a baktériumháborut, amely egy éhen- 
halásra itélt kis pulya számára a betevő 
falat fényüzését biztositotta, teljes győ- 
zelemmel... 
A taláros birák, ha majd eléjük áll ez 

az Iszpáz, kimondják rá a szigoru verdik- 
ltet. És Iszpáz ülni fog és nem bizonyos, 

Társad 
üssae 

alombiztositás, 

is becsempészheti éhező hogy a dutyiba 
porontyát. 
De a többi Iszpázok, akik apák és 

nincstelenek, valahogy - üvöilts fel hu- 
szadik század - bizonyára tudni fogják, 
hogy Iszpáz találmányát tökéletesiteni le- 
het. És tökéletesiteni is fogják. Mert nince 
többről és nincs kevesebbről ezó, mint 
arról, hogy élni és enni az ilyen lszpázok- 
nak is kell... 

Finta Zoltán 

armely csak a nyomort biztositja 
Van olyan esikszeredai iparos, akinek betegsegélyző 

meghaladja az összes közterheket illetéke 

Csikszereda, február 21. 
Csikmegye iparossága elkeseredett 
gyülést tartott a csikszeredai ipartestü- 

Ki tudja hányadszor 
sorolták fel végetérni nem akaró sérel: 
let székházában. 

meiket. Ez esetben a társadalombiztositó 
ellen fakadtak ki szokatlan hevesség- 
gel a szónokok. Ostorozták ezt az intéz- 
ményt, mely napi száraz kenyerüket is 
veszélyezteti elviselhetetlen dijaival, de 
nem nyujt semmi ellenszolgáltatást. 

A népes gyülés egyhangulag kimond- 
ta, hogy tarthatatlan ez az állapot, mi- 
szerint minden kis betegsegélyzői ügy- 
ben Marosvásárhelyre kell szaladgálni. 
Csak a közelnapokban történt meg, hogy 
kisebb szabálytalanságok miatt csopor- 
tosan 2-300 lejes birságokat szabott ki 
a társadalombiztositó iparos tagjaira. A 
felek sérelmesnek találták az oknélküli 
birságolást s törvényben biztositott jo- 
guk alapján meg is fellebbezték azokat. 

v igaz- A marosvásárhelyi betegsegélyző 
gatósága tárgyalásra is tüzte az ügyeket 
s érdekeik védelmezése szempontjából, 
saját költségükön, a feleket is megidéz- 
te " 

Egyetlen iparos sem tudott megjelenni 
a tárgyaláson, mert nem tudták előte- 

A marosludasi ludasok 
-.............. 

remteni a költségeket. 

Az ügyüket távollétukben tárgyalták le 
s éi is marasztalták őket. 
A társadalombiztositó törvény köztu- 

domaás szerint előirja hogy az-kban a 
megvyékben, ahol a bebiztositott tagck 
létszáma a 10 ezret meghaladja, önálló 
hatáskörrel rendelkező igazgatóságokat 
állitanak föl. Csikmegyének jelenleg 13 
ezer bebiztositott tagja van és egyre sza- 
porodik ez a létszám. 

Ezért a megye iparossága követeli, 
hogy azonnal állitsák vissza Csiksze- 
redára a társadalombiztositó önálló 
hatáskörrel dolgozó igazgatóságát. 
A kérés teljesitése elé annál kevésbé 
gördülhetnek akadályok, mert a mun- 
kásbiztositónak saját palotája van a vá- 
rosban, ami a leépités óta szinte üresen 
áll. 

Ezzel egyidejüleg követeli az iparos- 
ság azt is, hogy 

az elérhetetlen magasságokban mozgó 
betegsegélyzői illetékeket szállitsák le. 

Jelenleg a tulméretezett és minden ala- 
pos számitást nélkülöző illetékkiszabá- 
sokkal annyira megterhelték az iparos- 
társadalmat, hog 
legtöbbjük évi betegsegélyzői illetéke 

Marosludason nacionalízálták 
a tüzoltóságot 

Szerencse, hogy az ulóbbi időben nem volt tüz 
Marosludas, február 21 

Tisztelettel jelenthetjük, hogy az or- 
szág roman zálásának utolsó folyamata 
is megtörtént, mégpedig sikerrel. Matos- 
ludason, a kis tordamegyei városkában, 
erélyes és fajszerető rohammal bevették 
a tüzoltóságot is. A nem mindennapi 
érdekességü ügy előzményei, ametyek 
ből méltán lehet 
voltak- 
Marosludason már majdnem egy fél- 

század óta önkéntes tüzoltó 
látja el a szolgálatot, olyan esetekben, a 
mikor szüksége van a polgárságnak erre 
a kétségen kivül hasznos intézményre. 
Az önkéntes tüzoltó egyesület élén 

harminc esztendeje Allesz Endre áli, a 
k: nemcsak kisvárosi „máéltóság -nak 
tartotta ezt a tisztséget, de a vezetőség- 
gel egvütt a három évtized alatt nagy- 

okulni, a következők 

egyesület 

városba illő, modern felszerelést is szer- 
zett a lelkes kisvárosi tüzoltógárdának, 
amely nem egy esetben mentette meg a 

marosludasi polgárok ingóságait. 
Meg is volt elégedve velük nemcsak 

Marosludas, de a környék lakossága is, 
ahova gyakran mentek ki tüzesetben a 
marosludasi derék önkéntes tüzoltók. 
Addig nem volt baj, amig a városka 

„eszének, egy mindenképpen nacio- 
nalista érzelmektől fütött és olitikai 
babérokra vágyó lokalpatriotának eszébe 
nem jutott, hogy a marosludasi önkéntes 
tüzoltóegyésületben történetesen alig 
néhány román nemzetiségü ember van, 
tehát ez az alakulat valószinüleg „irre- 
denta' célokat szolgál. 
Az intrika és a kutmérgezés megkez- 

dődött az egyesület és a vezetőség ellen. 
Allesz Endrét, a tüzoltók derék pa- 

jóval meghaladja az eddig Mfizetett 
közterhek összegét. 
Lehetetlen állapot ez, hiszen az iparosok 
eddig is egymásután adták vissza iparen- 
gedélyeiket azon a cimen, hogy nem bir- 
ják tovább a terheket. A jövőben a tár- 
sadalombiztositás sokkal erőteljesebben 
fogja tizedelni soraikat. Ennek megaka- 
dályozása érdekében követelik, hogy a 
jelenleg érvényben levő magas dijakat 
lényegesen mérsékeljék s törvénymódo- 
sitás utján tegyék lehetővé, hogy az 
önálló iparos önkéntes uton biztosithas- 
sa magát. 
A gyülés utasitotta az elunökséget, hogy 

a felsorolt sérelmeket és követeléseket 
foglalja emlékiratba s a lehető legrövi- 
debb időn belül, sürgős intézkedés vé- 
gett, küldöttség utján. juttassa az illeté- 
kes fórumok elé. 
Végül elhatározta a gyülés, hogy a 

Csikszereda és vidéke ipartestülete szo- 
kásos évi közgyülését március 25-ikén 
tartja meg csikszeredai székházában. - 
Egyhangulag mondta ki az iparosság, 
hogy az ipartestület anyagi helyzetére 
való tekintettel, rendes szokástól eltérően 
ebben az évben nem bocsát ki külön 
meghivót a közgyülésére. 

Ferencz Gyárfás 

rancsnokát felszólitották, hogy mondjon 
le erről a tisztségről, majd amikor az 
eltávolitás nehezebb akadályba, az egész 
tüzoltó gárda ragaszkodásába ütközött, 
akkor a honmentő és nacionalizáló tár- 
saság erélyesebb lépésre határozta el 
magát. 

Egy merész rohammal, nemcsak a tüz. 
oltók parancsnokát, Allesz Endrét buk- 
tatták ki, hanem az egész tüzoltógárdát. 
Elfoglalták a laktanyát. 

Természetesen a felszereléssel és az 
uniformissal együtt. 

A régi tüzoltók szomoruan levetették 
a rajtuk levő uniformisokat is, amelyek- 
hez annyi tüzkárosult hálája és ragasz- 
kodása füződött és átadták őket az uj 
vezetőségnek, amely aztán saját embere- 
it, néhány fiatal, tapasztalatlan gyereket 
öltöztetett beléjük. 
Marosludason azóta, Istennek hála - 

mondják a marosludasi polgárok - nem 
volt tüz, de féltek is tőle. Nem szeretnék 
Marosludason, ha az erős és energikus 
nacionalizáló folyamatnak sulyos és elő- 
re nem látott következményei lehetné- 
nek. 

Hiszen a nacionalizálás remélhetőleg 
nem ilyen célokat szolgál.. 

Bencze Baa 



]FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdan- 

mak csakis a 

Ur.NANUMUSCELa. 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

Ujabb rendelet! 
a használt tárgyak vám- 
mentles behozataláról! 

Brassó, február 21. 

Nemrégiben közöltük, hogy miniszteri 
rendelet értelmében vámmentesen ezen- 
tul csak akkor hozhatók be az országba 
használt tárgyak, ha azokat valaki sze- 
mélyesen bőröndben vagy kézitáskában 
hozza magával és ha a szóbanforgó tár- 
gyon a használtság nyomai láthatók. A 
vámhivatalok most ismételten felhivják 
erre a nagyközönség figyelmét, hangsu- 
lyozva, hogy használt tárgyakat vám- 
mentesen csak fenti módon lehet behoz- 
ni, postacsomagban, vasuti szállitás ut- 
ján vagy más közlekedési uton azonban, 
mint ahogy szokás volt külföldről itteni 
rokonok vagy ismerősök számára tár- 
gyakat küldeni, bármit is behozni csak 
vámolás mellett lehet. 

A buzakészlet csökken, de 
a tengeriállomány emel- 

kedik 
London, február 21 

Az Egyesült Államok buzakészlete az 
utóbbi héten ismét 2.5 millió bushellel 
csökkent. Ugyanekkor Kanada buza- 
készlete 800.000 bushellel esett. A mult 
év megfelelő időszakához viszonyitva 
Észak-Amerika összkészlete 33.4 millió 
bushellel kevesebb. 
Mig az Egyesült Államok rozskészlete 

mintegy 225.000 bushellel küisebbedett, 
addig Kanada rozskészlete majdnem vál- 
tozatlan maradt. 
A tengerikészletek ismét 500.000 bu- 

ehellel emelkedtek, ezzel szemben a zab- 
készletek 500.000 bushellel, az árpakész- 
letek pedig 250.000 bushellel csökkentek. 

A közgazdaság hirei 
NAGYVARAD POLGÁRMESTERI HIVATALA 

ny 
1 

érlejtést irt kiz 4500 m. földalatti kábelre, ha- 
táridő: 1934. március 15 és 1 turbó-generátor 
rekonstruálására, határidő: 1934. március 17. 

A BUDAPESTI MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLITÁS 
LÁTOGATÓINAK ELSZÁLLÁSOLÁSA 

A magyar országos mezőgazdasági kiállitást 
minden évben tömegesen keresik fel a vidék- 
ről és a szomszédos államokból tanulmányi 
kesoportok. Ezeknek elszállásolása érdekében a 
rendezőbizottság érintkezésbe lépett Budapest 
Idegenforgalmi Hivatalával. Az Idegenforgalmi 
Hivatal ezévben is készséggel vállalta a kiál- 
Htás látogatóinak pályaudvari kirendeltségei 
tján való fogadását és olcsó, csoportos el- 
állásolását. Vidéki iskolák, gazdasági szakis- 

kolák tanulóifjuságából álló csoportoknak el- 
szállásolására a diákszállókban van hely bizto- 
Bitva. A diákszállók mind lepedővel, takaróval 
és párnával ellátott ágyakkal vannak felsze- 
elve. A szállás a diákszállókban éjjelenként 
0 fillérbe kerül, ezenkivül személyenként a 
rtózkodás egész tartamára 1 pengő mosatási 
ij fizetendő. Reggeli, ebéd, vacsora és szállás 

együttesen a diákszállókban 3 pengőbe kerül. 
agyobbszámu, felnőttekből álló csoportoknak 

szállásigényüket legkésőbb március hó 15-éig 
ell bejelenteni az Idegenforgalmi Hivatalnál 
Budapest, V.. Deák Ferenc-utca 2., interurbán 
lefon: 812-13.), mert elhelyezésük csak ez- 

esetben biztositható. 
A Magyar Kivándorlókat és Visszavándorló- 
at Védő Irodának a Keleti-pályaudvar mellet- 
i otthonában (Budapest, VIII, Fiumei-ut 4. 

sz.) ugyancsak kaphatnak csoportok és egye- 
pek is éjjeli elszállásolást napi 1 pengőtől 
ezdve. Az irodának az érkezést legalább öt 
pnal megelőzően kell jelezni 

hozták az uj adóügyi 
köztük a forgalmi adótörvényt és a közvetlen 
adók egyes szakaszainak módositását. E ter- 
vezetek azonban további változást szenvednek, 

mert az érdekeltek a jelenlegi szövegezés ellen 
kifogást emeltek. 

hogy megkönnyiti az adóterheket. Sajnos, ez 
a könnyités, legalább is a közölt 
szerint, azonban nem egészen van rendben. 
Egyes 
szállitottak, viszont másokat felemeltek, ugy, 
hogy igen kétséges, miszerint végeredményben 
tényleg adókönnyités történik-e. 

szóló tervezetet, ameliyel tegnap 
foglalkoztunk, valamint a közvetlen adók ja- 
vaslatát, a pénzügyminisztérium megküldte a 
kereskedelmi és iparkamarák központjának, a 
bukaresti kereskedelmi kamarának és a gyár- 
iparosok országos szövetségének. Mindhárom 
testület válaszképpen arra hivta fel a pénzügy- 
miniszter figyelmét, hogy az adókönnyitések 
csak látszólagosak. 
adót megszüntették, de helyette a különféle 

Évek óta el 

A bevii1el 

ra, illetőleg azoknak megmaradása vagy 

megszüntetésére vonatkozólag még sem- 
miféle pozitiv értesülés t 
Mint ahogy beszámoltunk arról, csupán 
annyi történt ebben az ügyben, 
legfőbb gazdasági tanács, amely a kama- 
rák sorsáról van hivatva dönteni, illető- 

leg azoknak számát fogja szabályozni, 

visszakérte a törvényjavaslatot attól a 
törvényelőkészitő bizottságtól, 
javaslat megszövegezésével foglalkozott. 
Ílyenformán tehát a törvényjavaslat sor- 
sa még változhat és remény van arra, 
hogy abban az esetben ha az eredetileg 
tizenkettőre tervezett kamarák 
felemelik, ugy elsősorban a marosvásár- 
helyi kamara marad meg, mint az első 
a sorban. 

ink szerint a kormány, illetőleg a keres- 
kedelemügyi minisztérium a politikai és 

en, máris arra az álláspontra helyezke- 
dett, hogy felemeli a kamarák 
és ebben az esetben Marosvásárhely és 
Arad kamaráját továbbra is fenntartja. 

tett a négy székely vármegye kereskedő 
és iparostársadalmában, amely edd 
mint egy ember küzdött a marosvásár- 
helyi kamaráért, amely 45 éve képviseli 
Maros, 
vármegyék gazdasági érdekeit. 

párti szenátor fordult azzal a bejelentés- 
sel a kamara vezetőségéhez, hogy kész 
önzetlenül megvédeni 
keit, mert a kamara alapitásánál tevé- 
kery- és alapvető munkát végzett. ] 

A torgalmi- és lényüzésiadó javaslatá! 

1 

1934. februdár 22 

nem tekintik adókönnyitésnek 
Négy csoportba 

z 

Bukarest, február 21. 

Mint tegnap közöltük, már nyilvánosságra 
javaslatok egyrészét, 

A pénzügyminiszter többször hangoztatta, 

javaslatok 

tételeket és adókulcsokat tényleg le- 

A forgalmi és fényüzési adó módositásáról 
részletesen 

Például az összjövedelmi 

s ű 

sen meg fogják 
ugyhogy az uj költségvetési 
április 1-én életbe léphessenek. 

kedelmi szervezeteknek megküldött 

r passziv szald 

elemi adókra a globáladóval nemcsak felérő, 

hanem ennél 
Ilyenformán az adókönnyitésből adósulyosbitás 
lesz. Avagy a forgalmi 
könnyitések és adókulcsleszállitások 
ugyan, de ugyanakkor egyes, eddig 2 és fél 
százalékkal 1 
abba a csoportba helyezte át, amelynek 5 szá- 
zalék az adókulcsa. 

nagyobb pótadót szabtak ki. 

adójavaslatnál egyes 
vannak 

megadóztatott árukat a javaslat 

Slavesca Viktor pénzügyminiszter a közben- 
járások folytán meg is igérte, hogy azokat a 

tételeket, amelyek a gyakorlatban adóemelést 
jelentenek a jelenlegi állapottal szemben, re- 
viziónak veti alá. Ilyenformán még folyik az 
alkudozás az egyes adótételek körül és az uj 
adójavaslatok szövege még mindig nem végle- 

ges. 
A jólértesült Argus szerint a forgalmi adó- 

ról és a közvetlen adóról már közölt tervezet 
jelentős változást fog szenvedni. 
Különben az összes adójavaslatokat sürgő- 

szavaztatni a parlamentben, 

év kezdetekor, 

RÉSZLETEK AZ ADÓTÖRVÉNYBŐL 
Noha a tervezet még nem végleges, a kares- 

javaslat- 

mutat ót 
a némei külforgalmi mérleg 

két szászalékkal emelkedeitit, a kivifel 
17-5 százalékkal csökkeni 

Berlin, február 21. 

Németország bepitele január hóban 381 millió márkát tett ki, ami a decemberi 

bevitellel szemben 7 millió márkápval nem egészen 2 százalékos emelkedést mutat. 

A kivitel 350 millió márka oolt, ami a decemberi kivitellel szemben 74 millió már- 

kával, vagyis 17.5 százalékkal esett nissza. 
31 millió márka bevpiteli többlettel zárult, 
teli többlet volt. 1930 óta ez az első 2set, 
szaldót tüntet fel. 

Valósziniil 

Igy tehát a januári külforgalmi mérleg 
mig decemberben 49 millió márka kioi- 
hogy a német külforgalmi mérleg passzio 

megmarad 
a marosvásárhelyi kereskedelmi 

és iparkamuara 
Marosvásárhely, február 21. 

A kereskedelmi és iparkamarák sorsá- 

nem érkezett. 

hogy a 

amely a 

számát 

Magánforrásból származó értesülése- 

azdasági intervenciózások következté- 

a 

számát 

Ez a hir máris igen nagy örömet kel- 

ig is 

Csik, Udvarhely és Háromszék 

napokban Sándor József magyar- 

a kamara érde- 

! 

Érdekes módon dokumentálta ragasz- 
kodását a marosvásárhelyi kereskedelmi 
iparkamarához az dvarbelyszéki keres- 
kedő és iparostársadalom is. 
Az udvarhelyi megyei prefektus is in- 

terveniált a kamara érdekében a kor- 

mánynál és ott intervenciójára azt az 
igéretet kapta, hogy Udvarhelymegye 
kereskedő és iparostársadalmát kiván- 
sága szerint ahhoz a megyéhez csatol- 
ják, amelyhez óhajtja. Ilyenformán a 
Kolozsvári vagy brassói kamarához ke- 
rülhet. 

Az udvarhelyi kereskedő és iparostár- 
sadalom szerényen elháritotta magától 
ezt az ajánlatot és Andreias György 
vármegyei prefektushoz intézett bead- 
ványában továbbra is a marosvásárhelyi 
kereskedelmi és iparkamarához való 
változatlan ragaszkodását és tartozandó- 
ságát kéri, még abban az esetben is, ha 
a marosvásárhelyi kamara, az első tör- 
vényjavaslathoz hiven a kolozsvári ipar- 
kamara alkamarája lenne. 
Az udvarhelyi beadvány azt is kihang- 

sulyozza, hogy a marosvásárhelyi kama- 
ra négy és feél évtizeden keresztül kons- 
truktiv munkát végzett. 
Az udvarhelyi vármegyei prefektus is 

ujólag megigérte támogatását. 
Eközben Bogdan Duica képviselő, a 

marosmegyei liberális szervezet elnöke 
is megjelent a kereskedelemügyi minisz- 
tériumban több parlamenter társával és 
dr. Márk M 
reskedő Társulat ügyészével együtt és a 
küldöttség ujólag azt a felvilágositást 
nyerte, hogy valószinüleg mód lesz arra, 
ho gy a marosvásárhelyi kamara fennma- 
radása biztositható lehessen. 
Ugyanakkor. amikor az egész Székely- 

még meg nem állapitott adókulcs szerint. 

iklós, a marosvásárhelyi Ke- 

osztották a forgalmi-adó alá eső árucikkeket 

ból néhány érdekes részletet közölhetünk: 

A forgalmi adó szempontjából két főcsoport 
ba osztják az árukat: az A. jegyzéken felsorolt 
fényüzési cikkekre, amelyeket 15 százalékos 
adó terhel és a B. listában felsorolt nélkülöz- 
hető fogyasztási cikkekre, amelynek adója 10 
százalék. Végül egy 5 százalékos C. lista is 
lesz és egy D. lista, 0.80 százalékos adóteher- 
rel. A minden forgalmi adó alól mentesitett 

árukat az E. lista foglalja magában. A fenti 
listákból kimaradt áruk adója 2.40 százalék. 

A szalagok, selyemkészitmények, kötött- 
szövött anyagok tiszta selyemnek tekintendők 
akkor, ha több mint 50 százalék selymet tar- 
talmáznak s ezesetben a 15 százalékos fény- 
üzési adó alá esnek. Husztól-ötven százalék 
közti selyemtartalommal 10 százalékos adó 
esik rájuk, 25 százaléknál kevesebb selyem- 
anyag esetén pedig 2.40 százalék. 

Ha a fényüzési adókulccsal megadóztatott 

nyersanyagokat feldolgozzák, a kész árura 
csak 2.40 százalék adót lehet kivetni. 

Az exportált árukat a kivitel alkalmával 

adóztatják meg, a középérték után bizonyos, 

föld gazdasági jelentős tényezői a kamara 
fenntartása mellett vannak és azt szor- 
galmazzák, sajnos akadtak Marosvásár. 
helyen olyan felelőtlen iksebbségi egyé. 
nek, akik hangzatos jelszavakkal és 
egyéni érdekekből kifolyólag a kamara 
fenntartása ellen nyilatkoznak és szerény 
tehetségükhöz mérten az elllen dolgoz- 

A székely főváros magyar társadalma 
egyhangu megdöbbenéssel fogadta ezek. 
nek a kutmérgezőknek az akcióit és csu- 
pán jelentéktelen és szórványos jelen- 
ségeknek tartja azokat. 

marosvásárhelyi kereskedelmi és 
iparkamara sorsa, a jelek szerint, már 
kedvezőre fordult. 
............ 

EZER VAGON TENGERIT VAÁSÁROL 
CSEHSZLOVÁKIA 

(Prága.) A gabonaszindikátus e hó 14-i ülé- 
sén 1000 vagon tengeri behozatalát engedélyez- 
te Kkliring alapon, Jugoszláviából és Romániá- 
ból. A szállitást április 15-ig kell befejezni, 
mert a behozatali engedélyeket semmiesetre 
sem hosszabbitják meg. 

szony lelki keresztmetszelét adja 

ORVoS 
Cestano-Kőszeghy 
Marianne 

finom és izgalmas regénye 

EZ A REGÉNY FEBRUARI AJAN- 
DÉK-REGÉNYÜNK ÉS AZT L4- 
PUNK MINDEN ELŐFIZETŐJE 
és OLVASÓJA 4 LEJ KEZELÉSI 
DIJ BEFIZETÉSE ESETÉN MEG- 
KAPHATJ4. 
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A letartóztatott nagyváradi 

szocdem vezérekel átadták
 

a kolozsvári hadbiróságnak 

Kolozspár, február 2. 
A B. L. annak idején beszámolt Kobu 

Béla, Reichfeld Dezső és Zacharia Flórián 
agyváradi szociáldemokratapárti vezé- 

1 : etartóztatásáról. 

A három politikai vádlottat a rendőr- 
Nagyváradról Kolozsvárra kisérte és 

sé . . 

segdta őket a kolozsvári hadbiroság 
a 
igyészének. 

Tatarescu beteg, 
Titulescu tárgyal 

Bukarest, február 21 
A hétfőn este hazaérkezett Titulescu 

külögyminiszter még az este folyamán 
hosszasabb megbeszélést folytatott Bra- 
inu Dinuval, a kormánypárt elnökével. 
tnnek a találkozónak politikai körökben 
agy jelentőséget tulajdonitanak. 
Tatarescu miniszterelnök betegen ér- 

lezett vissza Aradról Pop Csicsó István 
lemetéséről. Orvosai tanácsára ágyban 
kell maradnia s ezért helyette Bratianu 

Dinu mondta a bevezető beszédet azon 
az előadáson, amelyet Duca emlékére 

veni volt minisztern, a kormánypárt 

egyik vezetőembere, kedden este az 

Meneulban tartott. 

Vajudik az uj 
*. " 

khonverziós törvény 
Bukarest, február 21 

A konverziós törvény legujabb módo- 
itását megalkotó különleges bizottság 
egnap ismét ülésezett Bratianu Dinu li- 
berális pártelnök lakásán. Ezalkalom- 
mal Tancred Constantinescu, volt ipar- 
és kereskedelmügyi miniszter tervezetét 
vették tárgyalás alá, amely - kiszivár- 
gott hirek szerint ugy oldaná meg az 
adósságrendezést, hogy nem lenne szük- 
ég az egész konverziós ügylet finanszi- 
rozására. 
Különben a bizottság eddig csak tár- 

gyalt és tanácskozott anélkül, hogy a 
végtelenül nehéz kérdésben végleges 
döntésre tudott volna jutni, vagy csak 
nagy vonásokban vázolni tudta volna a 
jövendő konverzió alapelveit. A most 
következő üléseken azután, több liberális 
párttag bevonásával, átnésk az egész 
eddig feldolgozott anyagot és megkisér- 
lik a törvényt megszerkeszteni. 

Hadjárait a termőfák 
megmeniésére 

(Bukarest) A belügyminiszterium 12 
erületet jelölt ki ahol különös szükség 
van a termőfák élősdijei elleni hadjárat- 
ra. A „harci területek" a következő me- 
gyékben vannak: Beszterce, Máramaros, 
Szeben, Szatmár, Tighina, Hu- 
nyad, Gorj, Arges, Muscel, Putna és 
Dambovita. Azon megyékben, ahol a 
Varmegyei prelekturak vagyta mezőgaz- 
asági kamarák saját eszközeikkel foly- 
atják a harcot és szervezik az élősdi ir- 
tő csapatokat, az emlitett szervek kötele- 
Mek a földmivelésügyi miniszterium nö- 
vényvédelmi osztálya által felállitott 
erv szerint eljárni, amennyiben ezt a 
ivatalt bizták meg az egész akció leve- 
zetésével. ; 
ez osztagok, amelyek a termőfák el- 
enőrzését és tisztogatását végrehajtják, 
két szekcióból állanak. Az egyik tisztit- 

oltja és standardizálja a fákat, a má- 
uk pedig előzetes kezelést alkalmaz. Az 
osztag élén egy agronom-mérnök vagy 
8y természettudományi végzettségü 
sSzakember áll. 

SZERKESZTŐI 
UZENETEK 

be A. Csak a kiadóvállalathoz fordul- 
Cime bizonyára megvan önnek a 

megküldött köteteken. 
ming. Torda. 1. Gumiragasztóval, amely 
zaka vulkanizáló mühelyben, vagy 
biz zletben kapható. Ha azonban meg- 
akató munkát akar, jobb, ha hozzáértő 
Eemberrel végezteti el a ragasztást. 2. 
Ki agy szindetikonnal. 

tlaló öldi utazás. 1. A fennálló deviza- 
ezer m miatt külföldre személyenként 
Bez ejt vihetnek román valutában és 
özer lejt külföldi pénznemben. EÉrre az 
öbbet enincs semmiféle korlátozás. Ha 

k illték 
a 

es körzeti hókjától engedélyt 

telvilá érnie. 2. Az egyik utazási iroda 
gositása szerint az átutazási vizum 
napra szól. 

1 példánnyal csinált t 
Imva nyomda megszállása és kisajátitása 

rvinni, ugy a Banca Nationa- 

A bécsi ellenvélemény a bécsi vérontásról 
e.............,.......... 

Miért kellett ágyutüz körülzárás helyelt, 
miért akasztólák a logházak helyeltt? 
Bécs lakossága nem talál kielégitő magyarázatot arra a kérdésre, 
miért folyt annyi embervér, miért romboltak szét annyi osztrák otthont? 

- A B. C. bécsi munkatársától - 

Bécs, február 2í. 
Először csak lappangva és suttogva, de 

egyre erősebben és erősebben ellenvéle- 
mény alakul ki a fasizmus győzelmi 
módszerével szemben. Az ellenvélemény 
csak szájról-szájra jár, mint abban az 
időben, amikor még nem voit könyv- 
nyomtatás és nem volt sajtó. Mert az el- 
lenvéleménynek nincs sajtói. Nem je- 

lent meg rendelet a lapoknak németor- 
egyenruházásáról szág. mintára való 

(Gleichschaltung), de a sajtó mégis 
egyenruhát huzott magára. A szólássza- 
badság tengelye annál az egy napilap- 
nál is, mely a demokrácia és az emberi- 
ességnek jegyében szeretne beszélni, 
csak féljobbra állhat. Passzivan visel- 
kedni - az egyetlen szahadságrocept 
A sajtónak ez a hozzáigazodása a kiala- 
kult helyzethez egyrészt a kivánságot 
jelenti: az adott helyzet a kivánságot 
jelenti: az adott helyzetet és a fasiszta 
győzelmet kiszolgálni, csak egy-két eset-' 
ben alkalmazkodást a hatalom érezhető, 
élesen kifelé forditott tüskéihez. 

Az egykori baloldal lapjaiból nem 
/ 

maradt semmi. 

A szociáldemokraták nyomdájának, a 
„Vorwaárts Druckerei"-nak birtokbavéte- 
le és a szociáldemokrata párt eltiprása 
folytán: nem jelenik meg a nagy Arbei- 
terzeitung és a kis Das Kleine Blatt. A 
két ujság együtt naponta vagy 200.000 

közvéleményt. Az 

elnémitotta a Wiener Mittagszeitungot. 
a Wiener Allgemeine Zeitungot és az 
Extrablattot. 

Bécsben ma szabad közvélemény a 
külföldi lapok csinálnak. Angol, fran- 
cia, csehezlovák és németországi la- 
pokból kereste az egyre erősödő ellen- 
vélemény a maga alátámasztását. 

Ezeket a lapokat azonban csak azok ve- 
hetik meg, akiknek pénzük van és akik 
értenek idegen nyelveket. Hogy milyen 
mohón kapott a szegényebb és csak né- 
metül tudó emberek sokasága a bécsi 
lapoktól eltérő információ és az esemé- 
nyek másirányu beállitása után, az meg- 
látszott abból az izgalmas tolongásból és 
csoportosulásból, melyek minden olyan 
ujságárus előtt napirenden voltak, akik 
elárusitóhelyük kiugró polcaira "aggat- 
ták ki a németországi napilapokat. Nem 
tudni a tilalomnak mikor és miért tör- 
tént meglazitása folytán: egész csomó 
németországi: müncheni, kölni, drezdai 
napilap is kapott a berlinieken kivül 
szabad bejövetelt Ausz riába. 

Ezek a lapok a homlokukon nagy vas- 
taz betükkel hozták a halottak és se- 
besültek számát. 

Az emberek, akik nem tudnak ujságot 
venni, egészen közel tódultak ezekhez 
a kiaggatott lapokhoz és olvasni kezdtek 
belőlük annyit. amennyi éppen kilát- 
szott. 

Szuronyos rendőröknek kellett szét 
oszlatni ezeket a szünetlenül ujra és 
ujra felnövő csoportokat az ujságáru- 
sok előtt. 

A németországi és a csehszlovákiai 
pok most ki vannak tiltva. De a 
angol és francia lapokat még 
kitiltani. És akik ezeket a Tapokat a 
nagy győzelmi jelentések közben olvas- 
ták, 

megerősitve látták azt az ellenkezésü- 
ket; mely az ágyukkal folytatott of- 
fenziva ellen felgyülemlett bennük. 

A kormány és a végrehajtó hatalom ve- 
zérszemélyiségeit is megcsapta ennek a 
tiltakozásnak a szele és 

ezért jelent meg csütörtökön az összes 
bécsi ujságokban egy kommüniké, 
hogy az ágyukkal való lövöldözés bor- 
zalmait valahogyan stratégiai okokból 
magyarázza és mentse. 

la- 
nagy 

De este nyolc órakor már egy uj kom- 
müniké ment szét az ujságokhoz. mely 
azt jelentette, hogy az egész tüzérségi 
erőt visszavonták a harci frontról, mert 
fölösle"" sé" vált. 

sem lehet 

A gonosztevésnek ugyanis semmi 

A szegény emberek a kisekzisztenciák, 
a harcon kivülállt munkások és mun- 
káscsaládok ellenvéleménye embertől- 
emberhez, lakásról-lakásra terjed és ki- 
alakulási fóruma: a füszeres üzlet, ahol a 
bevásárló asszonyok találkoznak és ki- 
mondják - ha merik - a gondolatokat 
melyeket hazulról, a családból hoznak. 
Ez az ellenvélemény száz- és százezer 
koponyából nőtt ki. 

már akkor, amikor ágyukkal és aknave- 
tőkkel folyt az offenziva a defenzivában 
álló munkásokkal szemben. Ez az ellen- 
vélemény igy szót: 

„Miért kell annyi embernek a harcban 
elesni? Hiszen körül lehetett volna az 
épületeket zárni és kiéheztetni a há- 
zakban elbarrikádozott embereket" 

De az ellenvélemény már akkor meg- 
nyilvánult, mikor a győzelem felé ha- 
ladó offenziva kiáltványiban csak egy 
jelzőt tudott használni . fegyveres de- 
fenzivában álló munkásságra. Ez a jel- 
ző igy szólt: 

„vörös gonosztevők". 

jelét 
sem lehetett látni sem a multban, sem a 

ielenben. A párt, amelynek balszárnya 
fegyverbeállt, nemcsak az olcsó lakást 
és a lakás szabadságát, nemcsak a bérek 
tisztes szinvonalát, a munkanélküli se- 
gélyt, a betegpénztárak szervezettségét 
biztos totta száz- és százezer embernek, 
defölényes gazdasággá emelte Bécs vá- 
rosának a keresztényszocialista rezsim 

alatt a csőd szélére jutott gazdálkodását. 

Mindenesetre, nem illett a „gazmeber- 
ség 

„Dimitrolf akasztólát érdemel, 

Mára befejeződtek Bécsben az 

De elvette ennek a fanatikus és szélső- 
séges prppagandának erejét maga az 
adott ; elyzet is: 

a munkásság azonkivül, hogy a bécsi 
villamostelepet ideig-óráig megszállta, 
az egész vonalon kezdettől fogva és 
mindenütt defenzivában volt. 

Egészen függetlenül attól a kérdéstől, 
hogy milyen célért, vagy jogtalanul 
folyt a bécsi munkásság defenziv csa- 
tája - 

ezt a csatát tiszteletparancsolóan áll- 
ták. 

És ezt a tiszteletet ki is parancsolták 
mindazok gondolkodásából és érzéséből, 
akik nem akartak a benyomásokkal 
szemben feltétlenül elzárkózni. 

Azért fokozta fel és dagasztotta nagy- 
ra az ellenvéleményt a megkezdett 
akasztás. Egészen egyszerü emberek igy 
beszéltek: 

„Miért akasztják fel őket? Hiszen egy 
eszméért harcoltak és életüket tették 
kockára az eszméért, amit vallottak! 
Leverték őket a harcban, elég fogház 
van, be lehet őket zárni. De felakasz 
tani, mikor eszméért harcoltak?" 

: utolsó 
harcok is. 

A végrehajtó fegyveres hatalom győ- 
zött a keletkező rendi állam nevében 
és bejelentheti a világnak győzelmét. 
De az uj államforma épitői bizonyosan 
maguk is látják és tudják, hogy a 
munkásság erkölcsi tőkéje sohasem 
volt nagyobb Bécsben és Ausztriában, 
mint most a vereség után. 

ha fel is mentették" 
Göring porosz miniszterelnök szenzációs nyilatkozata 

egy londoni lapban 

London, február 21. 
A Daily Mail berlini tudósitója inter- 

jut csinált Göring porosz miniszterel- 
nökkel, aki iemételten kifejtette, bogy 
Németországnak feltétlenül szüksége ban 
légi haderőre, kivéve azt az esetet, ha a 
többi hatalmak hajlandók lemondani 
bombavető repülőgépeikről. Ez azonban 
nem valószinü. 
- Németországot - mondta Göring - 

Franciaország, Belgium, Lengyelorszag és 
Csehország veszik körül. A birodalom- 
nak a négy állam összesitett légi hadere- 
jének legalább 30-40 százalékára pvan 
szüksége, hogy védelme biztositva le- 
gyen. Ha a nagyhatalmak őszintén akar- 

AZ OLASZORSZÁGI VASUTI 
SZERENCSÉTLENSÉG, 

amelyről tegnap beszámoltunk, nagyobb 
arányu, mint az első jelentések mutat- 
ták. A halálos áldozatok száma nem 16, 
hanem 34. A szerencsétlenség ugy tör- 
tént, hogy egy kiránduló vonatot a me- 
netrendi járatokon kivül ráengedtek a 
pályára Piombino közelében. A sinautó 
vezetője nem tudta ezt és teljes sebesség- 
gel rohant tovább, amig beleszaladt a kü- 
lönvonatba. 

A MAGYAR KÉPVISELŐHAZ 

keddi ülésén Almássy László elnök ke- 
gyeletes szavakkal emlékezett meg a tra- 
sikus véget ért belga uralkodóról. Elha- 
tározták ezután. hogy a képviselőházban 

ják a békét, nem zárkózhatnak el czen 
civánság teljesitése elől. 
Az ujságiró megkérdezte még, mit tart 
Göring a jövendő háboru kitöréséről, il- 
letve a háborus veszélyről. Göring a kö- 
vetkezőket válaszolta: 
- Nem oagyok próféta, de leszögezem, 

hogy Európában rengeteg ok van a hábo- 
rura. 
A birodalmi gyülés palotájának fel- 

gyujtásáról szólva, a következőket mond- 
ta: 
- Ha felmentették is Dimitroffot, csak 

akasztófát érdemel. Most ugyan ismét 
zárkában pan, de ott pan a legjobb he- 
lyen! 

a parlament nagy halottjainak, Tisza 
István grófnak, AÁpponyi Álbert grófnak 
és Gaál Gasztonnak a helyét emléktáb- 
lával jelölik meg. A napirend során vé- 
kül érdekes felszólalása volt Thury Béia 
cépviselőnek, aki azt sürgette, hogy a 
magyar-orosz jóviszony helyreállitása 
után most már minél jobban épitsék ki 
a gazdasági kapcsolatokat a két orszag 
özött. 

MEGSZÜNTETIK AUSZTRIÁBAN 
AZ OSTROMÁLLAPOTOT 

Kedden délben nagy gyászpompával 
temették el az osztrák forradalomban a 
karhatalom soraiból elesetteket. A gyász- 
misét Innitzer hercegérsek celebrálta 
Megjelent Miklas köztársasági elnök 
Dollfuss karcellárral az élén az egész 
kormány, a külföldi diplomaták, etb 
Miklas elnök gyászbeszédében a nemzet 
hősi Lalottuim k nevezte a karhataimi ál. 
dozatokai majd Dollfuss kancellár tar- 
tott nagy beszédet. A gyászbeszéd sorár 
kijelentette a kancellár azt is, hogy a 
szerdai napon egész Ausztriában meg. 
szüntetik az ostromállapotot,. 
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SZAKÉRIŐK ElLŐNYSEN RESZESITIK, 
mert selyemfinomságu feltétlenül megbizható és 

nigénikus. 

GUM.2 
Mindeniütt kapható. 

.... 

A stockholmi világ- 
bajnokságban első, mnt várható volt, 

Scháfer osztrák, az eddigi világbajnok 
7-53847 pont. 2. Baier német 26-362.9 
ont. 3. Erdős osztrák 26-360.7 pont. 4. 

Nikkanen finn 260-360.2 pont. 5. Pataky 
Dénes magyar 28-359.8 pont. 
A páros műkorcsolyázásban a világ- 

bajnokságot a magyar Rotter-Szollás pár 
nyerte az osztrák Papetz-Zwacek pár 
előtt. 

A magyar-bolgár labdarugó váloga- 

tott mérkőzés határidejét véglegesen 
március 18-ban állapitották meg. 

A csehszlovák labdarugószövetség 
megengedte, hogy a bainoki mérkőzése- 

ken bookmaker müködjék, mint a lóver- 

senyeken. Ezzel a labdarugómérkőzése- 

ken amugy is elterjedt fogadási láz 

hivatalos és szabályozott formában tom- 

holhatja ki magát. Érdekes mindenesetre 

a cseh szövetségnek az a kikötése, hogy 

lem lehet egy mérkőzésre fogadásokat 

kötni, hanem a bookmakerek csak az il- 

lető játéknap összes mérkőzéseire tart- 

hatnak, illetve vehetnek fel fogadáso- 

kat. A cseh lapok egyrésze különben 
élesen elitéli a bookmakerek beengedé- 
sét a labdarugósportba. 

„Megnemtámadási szerződést" kötöttek 

a vezető nagvváradi egyesületek. a NAC. 
Crisana és Törekvés vezetőségei. Az 

egyezmény szerint a klubok nem verse- 

myeznek illetve nem okoznak kárt egy- 

másak, egyidőben több barátságos mér- 

Eőzés rendezése által, hanem közös 

megegyezéssel állapitják meg a progra- 

mot. 

Szatmáron már kerületi bajnoki lab- 

darugómérkőzés volt vasárnap. Az SzSE 

1:0-ra verte a Barkochbát. 

Országos ifjusági siverseny 

Az országos siversenyek zárószáma- 

ként vasárnap tartották meg Predeálon a 

uniorok sifutó versenyét, jó hóviszo- 

1vok mellett. A bejelentett 48 verseny- 

zőből 31 jelentkezett a startnál. Az 

eredmények: 

1. Kovácsi E. (KSV) 42 p. 22.mp. (500 

pont.) 2. Samoila (CFR) 42 p. 54 mp. 3. 

Západa (Predeal) 43 p. 13 mn. 4. Nistor 

(Predeál) 43 p. 32 mp.. 3. Gáman (Peles) 
44 p. 19 mp. 

Az ifjak közül néhányan ugrottak is, 

a versenyzők egyrésze összetett pontozási 

versenyt is tartott. Ezt is Kovácsi nyer- 

te, aki az ugrásban elért 167.5 pontjával 

összesen 327.536 pontot ért el. Beke (Sa- 

celeana) a silutásban 45 p. 10 mp. idővel 

317.25 pontot ért el. az ugrásban 190 pon- 

ot, ugy hogy az összetett versenyben 

507.25 ponttal a második helyre jutott. 

Az összetett verseny harmadik helye- 

zettje Énea (Astra) 323.55 ponttal. 

A magyar bajnokság állása a vasárna- 
pi mérkőzések után: 1. Ferencváros 20 
pont, 44:15 gólarány. 2. Ujpest, 20 pont, 
68:15 gólarány. 3. Bocskai, 18 pont, 4. 
Kispest, 13 pont. 5. III. Ker. FC 13 pont. 
o. Szeged. 12 pont. 7. Hungária, 11 pont. 
24:23 gólarány. 8. Phöbus 11 pont, 25-25 
gólarány. 9. Somogy, 10 pont. 10. Budai 
11" 9 pont, 11. Attila 8 pont. 12. Nemzeti 
7 pont. 
............... 

Fém, amely ugy festhető, 
mint a posztó 

Az aluminiumgyártás lorradalma 

London, február 21 

Nagyjelentőségü felfedezésről számol be 
a londoni Evening Standard. Néhány an- 

gol kémikusnak huszonnyolcévi kisérlete- 

zés után 

sikerült felfedezni az aluminiumnak 
egy olyan kepverékét, amely cayrészt 

ugy veszi fel a festéket, mint a gyapju- 

szövet, másrészt olyan kemény, mint az 

ugynevezett „duraluminium, 

amelynek tudvalevőleg a repülőgépgyár- 
tásban van nagyobb fontossága. 

A kisérletek szerint ez az ujonnan elő- 
állitott aluminium 

szintartó, karcolhatatlan és ugyszólván 
örökkétartó, 

mert a festéket éppen ugy abszorbeálja. 

mint a textilanyagok és annak részévé 

válik. 
Az eljárás röviden abban áll, hogy az 

aluminiumoxidot, vagyis az aluminium 

felületére rakodó rozsdát festik meg. Az 

aluminium rozsdája ugyanis a vas, réz 

vagy a többi nem nemes fémek rozsdájá- 

val ellentétben teljesen szintelen, ennél- 

fogva a legnagyobb biztonsággal festhető 

meg bármely szinre. 
Az eljárás azonban korántseem ilyen 

egyszerü. Minthogy az aluminiumra ra- 

kodó rozsdaréteg csak néhány százezred 

centiméter vastagságu, amit nem lehet 

festékkel bevonni, ezért megfelelő eljárás- 

ról kellett gondoskodni, hogy ezt a rozs- 

daréteget valamilyen módon vastagiteák. 

Ez volt a feltalálók legnagyobb és legne- 

hezebben megoldható problémája, amely 

csak huszonnyolcévi szakadatlan kisérle- 

tezés után hozta meg a kivánt eredményt. 

Ma azonban ezt a problémát végre si- 

került megoldani, ugy, hogy az alumi- 

niumot előbb egy bizonyos kénsavkove- 

rékbe teszik és elektromosáramot is alkal- 

maznak. Ilyen modón aztán elérik a mes- 

terséges rozsda' tizedmilliméteres vastag- 

ságát, mely aztán alkalmas a befestésre. 

Ezzel azonban nem merült ki az uj ta- 

lálmány lényege. Az ilyen eljárással ke- 

zelt vékony 

aluminiumlemez két és félszer kemé- 

nyebbre állitható elő, mint a közönséges 

acél borotvapenge 

és ez a karcolással szemben sokkal elien- 

állóbb, mint az eddig ismert anyagok. 

Mondani sem kell, hogy az uj keverék 

teljesen rozsdamentes. 

Az uj találmány fontossága szinte óriá- 

sinak mondható és uj utakat nyit az autó- 

VILÁGBAJNOKJELÖLTEK A STOCKHOLMI 
x 

S ö .. alko 

KORCSOLYAVERSEN YEKEN 

Stockholmban most zajlanak le a nemzetközi korcsolyaversenyek, amelyeken a kö- 

petkező világbajnokjelöltek vesznek részt (balról jobbra): Erdős Erich (Bécs), Mar- 

kus Nikkanen (finn), Karl Schüfer /cszírák), Gail Borden (Amerika), Grahan 

Dakrysolhajtánszer 
(Cholesterin - kén - tojáslehérje - növesztő hormonok). 

A kopaszság nem csak Önöknek, uraim, kinos és terhes. 
mert neküuk, a hajspecialistáknak szintén sok kellemet- 

Ha ugyanis pácienseim, vagy a Dakry- lenséget okoz 
sol-t használók valamelyikének kopasz feje ujra hajjal 
telik meg. ugy az illető rögtön csodaszernek ondal 
a Dakrysolt ées száz meg száz ismerősét és barátját kül- 
di a nyakamra. 
Mindegyiknek kölön meg kell magyarázzam szóban, 

ogy ez a kiváló eredmény csak a páci- 
ensek 20 százalékánál következik be, vagyis abban az 

a hajgyökerek még életerősek. 80 százalé- 

vagy irásban. 

esetben, ha 
ka a pácienseknek tehát csalódui fog. 
A tanulság az, hogy hajunkat 

ni a Dakrysol hajtápszerrel - ebb 
szólván garantálni leh 

lott haj utánanő, 
függ. 

ható. 

P.olessor R. SIGMUND, Eziolog- laboratoriama, STUTIGARI 
Romániai vezérképviselet: HIETYSCH a Co., SIBIU. 

idejében kezdjük ápol- 
en az esetben ugy- 

et a biztos eredményt; a 

lás megszünik, a meglevő haj megerősödik. Ha a kihul- 
ugy az a hajgyökerek életképességétől 

Dakrysol hajtápszer minden szakmabeli üzletben kap- 

1934. lebráur 22. 

" 

ja 

hajhul- 

sgmtrerz 

és repülőgépgyártásban. Eddig ugyanis 
még nem sikerült olyan anyagot slőállita- 
ni, amely például ellenáll a tenger sós vi- 
zének és nem rozsdásodik. 

Az uj aluminium igy például kitünő 
szolgálatot tesz hidroplánok épitésére, 

Különböző motorok dugattyuját is siker- 
rel lehet belőle késziteni és az myen alu- 
miniumból készült dugattyu ugyszólván 
örökéletü. A belőle készült automobilka- 
rosszériák karcolásmentesek lesznek, ami- 
nek a jelentőségét csak a nagyvárosok 
forgalmában élő automobilista tudja iga- 
zán méltányolni. Felhasználható továbbá 
konyhaedények és disztárgyak készitésére 
s ezeket az iparokat, valamint másokat is 
éppenugy forradalmasitani fogja, mint 

annakidején az ugynevezett „Bakelit" fel- 
találása, amely tudvalevőleg nem egyéb, 
mint igen magas atmoszféranyomásnál 
komprimált papir, amely azonban ke- 
ménységében többszörösen felülmulja a 
legkeményebb fát i. 

A felhasználási lehetőségek ugyszólván 
kimerithetetlenek. Butortól kezdve le a 
nadrággombig mindent lehet csinálni eb- 
ből az uj anyagból, beleértve a fedőcsere- 

peket is. Kinézése igen tetszetős és mint. 
hogy alapanyaga aluminium, végtelenil 
könnyü. 

Különös előnye ezenkivül, hogy a 
ujonnan feltalált oxidréteg kitünő szige 
telő is, ami igen fontos, ha tekintetbe vesz. 
szük azt, hogy az aluminium fém és igy 
igen erős hő- és elektromosságvezető. 

Eladó 
1 amerikai iróasztal, 1 mérleg 
(500 ke), másolóprés, 1 iro- 
daszekrény. Strada Gheotghe 
Baritiu 30 (Lópiacl) 

MHogyanéljenagyomor 
és bélbajos ember? 

Irta: Dr. Lukács Pál főorvos 
Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegsé- 
gekben szenvedők részére. Ára 78.- lei. 

KarhatóaBrassól lapok Könyvosztályában 

Egy szó A lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény 

dők. Támpéldánut 

v 

Eladok Vétel-eladás 

Selyemharisnya bélelve 30 or 25 

.. 

egy 
8000 lejért. Brassó, Str. Balti- 

Allástkeresőknek, vagyu ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

nem adunk. 

A HAZICUKRASZAI KEZI. 

KÖNYVE, Krbekné kitünl 
munkája alapján a legegysze 
rübb és a legkülönlegeseb 

jó zongorát 

1640 

és 80 lej, Grcss Ferenc haris- 
nyagyárában, Kapu-utca 38. 
udvarban. 1343 

sárhely. 
Brassó központjában 975 m2? mely 

Veszek jókarban levő gyap- 
jufésülő gépeket. Bartos gyap- 
jufeldolgozó vállalat, Kézdivá. 

tésztákat mindenki házilag k 
szitheti A legjobb cukrászd? 
otthon negyedannvi költséggel 
Ára félvászon kötésben 40 lel 

etea 1645 PETőF1I SANDOR össze! 
épitendő telek, családi házzal 
olcsón eladó. Cioflec, Brassó, 
Kapu-utca 42. 11596 

Keresek jó prics-nyerget. Ár- lein, perfekt 
ajánlatok Hadnagy Gyula, 
Dalnic, Treiscaune, cimére. 

1639 Tárgu-Mures. 

Allás! nyer 
eegzoeera 

Gesundes deutsches 
deutsch, rumá- 

nisch, für zwei Kindern von 
3-6 Jabhre, sucht József Emil, 

költeményei uj kiadása, At 
henaeum kiadásban jjelel! 
meg, müvészi rajzokkal 
szitve, egész vászonkötésben 
474 oldal terjedelemben. Art 
120 lej. Kapható a Brassől 
Lapok könyvosztályában. 
Brassó, Kapu-utca 306-58, 31 

Früu- 

1618 

Mély fájdalommal jelentjük, hogy a nagyon szeretett jó anya, 
anyós, és nagyanya 

4 

AIEe PMIAeA 
ny. csász. és kir. őrnagy özvegye 

életének 83-ik évében, f. hó 19-én délben 1/212 órakor, nagy küz- 
delemmel elviselt fájdalmak után elhunyt. 

Szeretett halottunk hült tetemét f hó 21-én d u. 4 órakor 
a Len-sor 29 szám alól fogjuk a bolonyai róm kath. temetőben 
örök nyugalomra helyezni. 

Béke moraira! Áldott legyen emléke ! 
Brassó, 1934. február 20. 

BRVER ÉSs sunu csatánok. 

Sharp (Anglia), Pataky Dénes Budapest) és Ernst Baier (Németlország). 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 


